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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors diputats. Començam la sessió
d’avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

Per part del Partit Socialista?

EL SR. PONS I PONS:

Sí, Marc Pons substitueix Malena Riudavets.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Marco Guerrero substitueix Llorenç Pou.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Per MÉS per Mallorca?

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Bon dia, president, sí, Marta Carrió substitueix Maria
Ramon.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Per part del Partit Popular?

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Maite Torrent substitueix Salomé Cabrera. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Perfecte. I ja està, perfecte.

Compareixença del director general d’Esports, el Sr.
Joan Antoni Ramonell i Miralles, per tal que defineixi al
parlament les línies prioritàries d’acció d’aquesta
legislatura (escrit RGE núm. 4379/24, presentat pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, aprovat per la comissió
el dia 18 d’abril del 2024).

L’ordre del d’avui consisteix en la compareixença del
director general d’Esports, el Sr. Joan Antoni Ramonell i
Miralles, per tal que defineixi en el Parlament les línies
prioritàries d’acció d’aquesta legislatura, escrit RGE núm.
4379/24, presentat pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
aprovat per la comissió el dia 18 d’abril del 2024.

Assisteixen el Sr. Joan Antoni Ramonell i Miralles, director
general d’Esports, acompanyat del Sr. Pedro Vidal i
Montserrat, secretari autonòmic de Cultura i Esports; del Sr.
Eladi Huertas i Pons, gerent de la Fundació per l’Esport Balear;
del Sr. Antoni Amengual i Ribas, cap de departament de
l’Administració Esportiva; del Sr. Miquel Àngel Campomar i
Cerdà, cap de servei de Planificació i Formació; del Sr. Mateu

Cañellas i Martorell, coordinador dels programes CTIB; del Sr.
César Martínez i González, cap de servei d’Administració
Esportiva. Molt benvinguts.

El desenvolupament de la sessió s’ajustarà a les regles
establertes per la Resolució de la presidència reguladora de les
compareixences previstes en els apartats 3r i 4t de l’article 46
del Reglament del Parlament.

Per això té la paraula el Sr. Joan Antoni Ramonell, per tal
de fer l’exposició oral, sense limitació de temps.

EL SR. DIRECTOR GENERAL D’ESPORTS (Joan Antoni
Ramonell i Miralles):

Molt bon dia a tots i a totes. Voldria començar i donar les
gràcies al Grup MÉS per Mallorca, per donar-me l’oportunitat
i l’honor de comparèixer avui aquí en el Parlament de les Illes
Balears, amb l’objectiu d’explicar el Pla estratègic d’esports,
el full de ruta d'aquesta legislatura que tenim per davant.
També vull aprofitar per saludar els diputats i membres de la
resta de formacions polítiques, treballadors del Parlament i de
forma especial als treballadors i companys de la Direcció
General d'Esports i de la fundació que ens han volgut
acompanyar.

Abans de començar a explicar el pla estratègic, que és
l’objecte que ens du aquí, voldria començar i fer una breu
valoració d’aquests primers nou mesos al capdavant de la
Direcció General d'Esports. Primer de tot, demostrar l'orgull
personal que em suposa poder ocupar aquest càrrec, així com
poder formar part de l'extraordinari equip de la Conselleria de
Turisme, Cultura i Esports. Vull destacar, i ho dic sempre que
tenc l’oportunitat, l'excel·lent traspàs de cartera que vàrem
realitzar tant amb l’anterior director general, el Sr. Carles
Gonyalons, com amb l'exgerent de la Fundació Balear de
l'Esport, el Sr. Pere Joan March. Aquest traspàs ens ha estat
molt útil, entre d'altres coses, per fer la part inicial del pla
estratègic, l'estat de la qüestió, és a dir, la situació actual o de
partida.

L'esport té la capacitat que en política altres poques coses
tenen i és que la seva transversalitat no entén de colors polítics.
Com llegia a un article publicat fa uns dies per Jordi Jiménez,
l'esport és un dels pocs llocs on es poden veure mesclats i amb
cordialitat els representants públics que a l'arena del circ polític
es treuen els ulls. Crec que és així, crec que a l’esport és dels
llocs on hi ha més cordialitat entre tots i crec que això és el
millor regal que podem oferir als esportistes i a tot el teixit
esportiu de les nostres illes.

 També he de dir que som ben conscient que ser cordial no
vol dir ni haver de dir amén a tot i tampoc no vol dir no
fiscalitzar la política esportiva del Govern, les dues coses no
només són compatibles, sinó que també són necessàries. 

Aquests primers nou mesos han servit per conèixer les
demandes i necessitats del teixit esportiu d'aquestes illes i,
sobretot, per escoltar molt, i hem escoltat de forma
individualitzada totes les federacions, també tots els consells,
totes les entitats i clubs relacionats amb el teixit esportiu, però
també l'Assemblea de l'Esport i de l'Activitat Física de les Illes
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Balears que, com bé sabeu, és l’òrgan consultor i
d'assessorament on estan representats tots els agents de la
societat esportiva de les Illes Balears. 

Aquesta legislatura l'assemblea ja ha estat convocada dues
vegades: una primera en el mes de novembre i la segona el
passat dia 29 d'abril. La primera convocatòria va ser ordinària
i allà el sector esportiu ens va fer dues reclamacions molt
clares. La primera era que la recentment aprovada Llei de
l'activitat física i l’esport fos revisada, fos millorada, perquè
s'entenia que hi havia alguns aspectes, sobretot els relacionats
amb l'aspecte electoral, que no havien estat consensuats o
debatuts de forma suficient i, per tant, eren objecte de millora.
La segona cosa que em va demanar l'assemblea era que fóssim
valents i que lideràssim un nou model per al Centre de
Tecnificació. 

La segona convocatòria va ser extraordinària, va ser el
passat dia 29 d'abril, i l'objecte principal d'aquesta era explicar
precisament el que avui venim a fer aquí, és a dir, explicar el
pla estratègic d'aquesta legislatura. Aprofit per demanar
disculpes, perquè la llei marca un termini de sis mesos per
fer-ho i, per tant, no vàrem complir. Aquesta assemblea també
va servir per explicar el nou model del CTEIB. 

Això seria un poc la contextualització d’aquests primers
nou mesos, i ara sí començaríem a explicar el pla estratègic. 

Com sabeu, el Pla Estratègic de la Direcció General
d'Esports s'emmarca en l’obligació establerta a l'article 13 de la
Llei 2/2023, de 7 de febrer, de l'activitat física i l’esport, que
estableix que l'administració esportiva del Govern de les Illes
Balears haurà de presentar a l'Assemblea de l’Esport i
l’Activitat Física de les Illes Balears un pla estratègic que
determini les línies prioritàries d'acció a l'àmbit de l'activitat
física i l'esport. Concretament, estableix que haurà de contenir,
com a mínim, la valoració de l'estat actual de les diferents àrees
en les quals el Govern és competent en matèria d’esports; la
delimitació dels diferents eixos de treball en determinar els
objectius vinculats a aquests eixos i la concreció de les accions
precises destinades a aconseguir els objectius establerts. 

Així mateix, cada pla d'acció haurà de definir el moment
temporal d'inici i de finalització, les entitats o persones
responsables de dur-lo a terme, així com els indicadors que
hauran de determinar el grau d'èxit de cadascun dels plans. 

Per tant, primer començarem amb l'estat de la qüestió.
Aquest, pel que fa a la direcció general, està dividit -ho veureu-
en 12 punts els quals, més o manco, veureu que després
coincideixen amb els mateixos punts del pla estratègic. 

Per tant, començam amb el primer que serien els
pressuposts i línies d'ajuda.

El pressupost..., -recordau-ho, això és l'estat de la qüestió,
un poc, el punt de partida. 

Punt 1, pressuposts i línies d'ajuda. Els pressuposts de l’any
2023 varen ser de 25.678.000 euros i hi havia 17 línies d'ajuda
ordinàries, que eren... -només les enumeraré per sobre- les
següents: ajuts individualitzats a esportistes destacats; ajuts per

fomentar l'esport inclusiu; ajuts per fomentar l'esport inclusiu
d'equips femenins i mixtos de categoria nacional; ajuts per a
l'organització d'esdeveniments esportius d'alt nivell per a
federacions esportives, delegacions territorial de les
federacions esportives espanyoles i clubs esportius de les Illes;
ajuts als serveis tècnics esportius dels programes de seguiment
de federacions; ajuts als serveis tècnics esportius de
tecnificació de federacions; ajuts als serveis tècnics esportius
de les seleccions autonòmiques de les federacions d'esports
col·lectius; ajuts als clubs esportius, referent a les despeses
d'inscripció; ajuts als clubs esportius de les Illes Balears de
categoria nacional en campionats d'Europa; ajuts per a
l’adquisició d'immobilitzat material esportiu i no esportiu
directament relacionat amb la pràctica esportiva de les
federacions esportives...

(Remor de veus)

...; ajuts a clubs esportius amb equips de categoria nacional,
aquí s'inclouen trasllats, entrenaments, llicències i arbitratges;
ajuts a despeses ordinàries de les federacions; ajuts a clubs
esportius de les Illes Balears amb equips d'esports individuals
i col·lectius que participen a competicions de categoria
nacional; ajuts per a desplaçaments entre illes; ajuts per a
desplaçaments a la península; ajuts per al trasllat de material
esportiu; i ajuts per a desplaçaments de seleccions
autonòmiques.

I, a part d'aquestes 17, n'hi ha 5 més que venien finançades
amb fons europeus, que són: ajuts per a la creació d'unitats
d'activitats d’exercici físic en els municipis de les Illes Balears;
ajuts per a l’adquisició d'immobilitzat material per a la pràctica
d'esports adaptats en el marc del Pla de recuperació,
transformació i resiliència; ajuts per a la modernització
d'instal·lacions esportives; ajuts per a la formació esportiva de
les dones a l'àmbit esportiu en el marc del Pla de recuperació,
transformació i resiliència; i, el darrer, ajuts per al foment de la
igualtat a l'àmbit de les federacions esportives i delegacions de
les federacions esportives espanyoles. Això seria el primer
punt. 

El segon fa referència a les federacions esportives de les
Illes Balears i a les entitats esportives. Com bé sabeu tots,
durant aquest any 2024 s'han de dur a terme les eleccions a les
federacions esportives de les Illes Balears, la publicació de la
Llei 2/2023, de 7 de febrer, de l'activitat física i l'esport, va
suposar un canvi molt important en el procediment electoral de
les federacions esportives i obligava a la redacció, tramitació i
aprovació d'un nou decret d'eleccions a les federacions, atès
que amb els canvis introduïts a la llei el Decret 86/2008, d’1
d’agost, pel qual es despleguen i regulen els processos
electorals de les federacions esportives de les Illes Balears, no
es podia aplicar.

El desenvolupament d'un nou decret electoral es trobava en
una fase molt embrionària, atès que no es disposava ni tan sols
d'un esborrany de la norma que s’ajustés a les disposicions
establertes a la nova llei, i l'únic tràmit que s'havia dut a terme
era el de la consulta pública prèvia a l'elaboració de la
normativa. 
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Per altra banda, a la reunió de l'Assemblea de l'Activitat
Física i l'Esport de les Illes Balears, de dia 13 de novembre de
2023, es va incloure a l'ordre del dia una sol·licitud a la
Direcció General d’Esports, per la qual les diverses federacions
esportives de les Illes Balears proposaven una modificació, per
via d'urgència, de la Llei de l’esport vigent, especialment en
relació als articles relacionats amb el procediment electoral, ja
que entenien que la seva aplicació era completament inviable
amb els recursos i situació actual. En relació amb la regulació
de les entitats esportives i de les federacions, els decrets
reguladors corresponen a normes de l'any 1997 en el cas dels
clubs esportius i de l'any 2008 en el cas de les federacions
esportives.

El tercer punt de l'estat de la qüestió són les instal·lacions
esportives. Com sabeu, la Direcció General d’Esports disposa
des de fa uns anys d'un cens actualitzat de totes les
instal·lacions esportives públiques i privades de les nostres
illes. Així mateix, disposa d'una secció dins l'estructura de la
direcció general, que té com a funció principal el manteniment
i actualització de les dades incloses en aquest cens. Aquesta
obligació es trobava inclosa a l'article 110 de la Llei del 2006,
de l'esport de les Illes Balears. Així mateix, aquesta mateixa llei
establia, a l'article 108, l’obligació del Govern de les Illes
Balears, a proposta de la conselleria competent, d'aprovar un
pla director sectorial d'instal·lacions esportives de les Illes
Balears, com a instrument de planificació i ordenació, per
atendre les necessitats de la població en matèria d'instal·lacions
esportives. La Llei del 2023 de l'activitat física i l'esport, torna
establir, aquesta vegada a l'article 138, l’obligació que el
Govern de les Illes Balears, a proposta de la conselleria
competent, aprovi el Pla instal·lacions i equipaments esportius
de les Illes Balears, atès que aquest no s'ha desenvolupat durant
la vigència de la llei anterior. 

El punt 4 fa referència a esportistes d'alt rendiment de les
Illes Balears. Des de l'any 2017 s'han publicat de forma
periòdica les llistes d'esportistes d'alt rendiment de les Illes
Balears, durant els mesos d'abril i octubre, respectivament.
Cada any una mitjana de 200 esportistes de les Illes reben el
reconeixement d’esportistes d'alt rendiment de les Illes Balears.
Tot i això, s'han detectat possibles millores en el redactat del
text del decret i de l'ordre que les desenvolupa, s'han rebut a la
Direcció General d’Esports, per part d'entitats i de federacions
esportives de les Illes Balears, suggeriments per tal de
modificar el decret i millorar el seu funcionament i adaptar-lo
a les necessitats específiques dels esportistes d'aquí.

Passam al punt 5, que és d'esport escolar. L'administració
esportiva del Govern de les Illes Balears és competent en
convocar i regular els programes de l'activitat física i esportiva
en edat escolar d'àmbit balear, que s'ha de dur a terme en la
col·laboració amb els consells insulars, a més de les fases finals
de programes de competició que s'incloguin en els programes
esmentats. En aquest sentit, la Direcció General d’Esports
organitza, com sabeu, anualment les finals del programa de
competició federat de les Illes Balears en edat escolar. El seu
sistema de gestió és un sistema de gestió mixt, on participen les
federacions i les administracions esportives autonòmiques, i
també insulars, a més de diverses  empreses de serveis i de
subministraments. L’augment de la càrrega de feina dels
consells insulars ha suposat un descens de la col·laboració

d'aquestes entitats amb l'organització d'aquestes finals, que en
definitiva ha suposat un augment de la càrrega de feina per part
de la nostra direcció general. Per altra banda, la naturalesa dels
esdeveniments esportius a la nostra comunitat autònoma i a la
resta d’Espanya fan que els programes de competició oficial
tenguin una dinàmica organitzativa àmplia, que supera la praxi
de l’esport, em referesc als viatges en avió o en vaixell, els
desplaçaments, els autocars, els allotjaments, manutencions,
etc. I tot això ha esdevingut que l'administració esportiva
autonòmica, assumeix una càrrega de feina per la qual a dia
d'avui no està preparada i resulta ineficient.

El punt 6 fa referència al guardons esportius. L'any 2017 es
varen crear uns premis esportius anomenats Premis Esports IB,
amb l'objectiu de reconèixer els millors esportistes, els millors
tècnics i els millors equips de les Illes Balears de cada any. Des
de l'any 2017 s'han convocat els premis de forma anual i s'han
organitzat les gales de lliurament que es duien a terme, com tots
sabeu, a finals de desembre, amb l'excepció de l'any 2020, que
no es varen convocar els premis amb motiu de la pandèmia. Per
dur a terme l'organització es licita un expedient de contractació
per a l’organització de la gala. A l’any 2022 es va adjudicar
aquest expedient a l'empresa Vivir del Cuento Comunicació,
amb la possibilitat de pròrroga de dos anys. Quant a l’altre
guardó, el Cornelius Atticus, com bé sabeu, és la distinció
esportiva més important de la comunitat autònoma i s'atorga
des de la seva creació l'any 1996. La convocatòria, la gestió i
l'organització de la concessió del guardó les dur a terme de
forma directa la Direcció General d’Esports, entre els mesos
d'octubre i de març. 

El punt 7 fa referència a la violència a l'esport. El Decret
12/2019, de 28 de febrer, regula la comissió contra la violència
a l’esport de les Illes Balears. Aquesta s'ha reunit de forma
ordinària una vegada cada any. Dita comissió, va aprovar un
nou sistema de control de les activitats esportives de risc,
denominades ACES, que vol dir Activitats o Competicions
d'Especial Seguiment; estan graduades en dos nivells, 1 i 2, en
funció del nivell de risc i que disposen d'un protocol d'acció per
a cada un dels nivells, responsables d'instal·lacions, d’equips,
els cossos i forces de seguretat i la Direcció General d'Esports.
Forma part de les seves competències de la comissió, impulsar
mesures de sensibilització i també mesures coercitives, per tal
de reduir la violència a l'àmbit de l'esport.

Per altre costat, la publicació de la LOPIVI, la llei estatal,
impulsà a la Direcció General d’Esports, un programa de
convivència per garantir la pràctica esportiva segura per a
infants i adolescents a les Illes Balears, que és una de les
obligacions establertes per totes les entitats que treballen amb
menors d'edat. Per altre costat, la llei també obliga que aquestes
entitats disposin de la figura del delegat de protecció i que
aquest tengui una formació adequada per tal de resoldre els
conflictes i situacions que puguin sortir a cada club. Aquesta
formació encara no s'ha dut a terme, ni s'ha desenvolupat la
figura del delegat de protecció a les entitats esportives de les
Illes Balears. 

El programa número 8 és el de Valors a l'Esport. Com
sabeu a l'any 2016 es va posar en marxa el programa Posam
valors a l'esport, amb l'objectiu de reduir i erradicar els
comportaments violents o contraris al fairplay a l'àmbit
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esportiu; estava conformat, tant per les actuacions coordinades
amb els consells insulars d'Eivissa, Menorca i Formentera, i
mitjançant subvencions nominatives, i també per la
col·laboració específica amb la UIB, amb els programes de
formació dirigits als tècnics, als pares d'esportistes i també als
diferents clubs esportius.

En relació amb els consells insulars, el Consell de Mallorca
no va voler entrar en cap moment en aquest programa.
Respecte de la resta de consells, l’execució pressupostària de
les subvencions nominatives per a aquest programa va minvar
en els darrers anys.

Respecte de la col·laboració específica amb la UIB, els
programes de formació dirigida als tècnics, als pares dels
esportistes i als clubs esportius, han estat un èxit de participació
i, tot i que en aquests moments la mateixa UIB ha comunicat a
la Direcció General d'Esports, la necessitat de donar per acabat
aquest programa de formació, per tal d'explorar noves fórmules
que puguin donar una millor solució al problema de la
violència i al comportament dels i de les esportistes, però
especialment dels pares d'aquests que se situen a la grada.
Aquesta solució passaria per un nou programa que involucrés
les administracions esportives, totes les federacions i els
mateixos interessats. 

El 9 seria la prescripció de l’exercici físic, dins el Pla de
digitalització de la prescripció de l'activitat física, en el marc
del Pla de recuperació, transformació i resiliència de fons
europeus, el CSD va establir una estratègia comuna per a la
prescripció de l'activitat física i exercici físic que al mateix
temps pogués ser diversificada, dissenyada i adaptada a la
idiosincràsia territorial de la comunitat autònoma de les Illes
Balears, amb la col·laboració del sistema sanitari i del sistema
esportiu de cada territori. En aquest sentit, la Direcció General
d'Esports va posar en marxa durant l'any 2023 un pla específic
de prescripció d'activitat física a les Illes Balears, que, com bé
sabeu, està denominat com a Pla Bales, que es va implementar
com a pla pilot a sis municipis de Mallorca.

El punt 10 fa referència al desenvolupament normatiu.
Durant l'any 2023, com ja he dit i sabeu, es va publicar la Llei
2/2023, de 7 de febrer, de l'activitat física i l'esport. A la reunió
de l'Assemblea de l’activitat física i l’esport de les Illes Balears,
de dia 13 de novembre de 2023, es va acordar de forma
unànime tramitar la modificació de la llei per millorar tots
aquells aspectes de la norma susceptibles de millora. 

Així mateix, la publicació de la llei suposa l'obligació, per
part de l'administració, de dur a terme el desenvolupament
normatiu previst a la norma. Durant els propers anys aquest
desenvolupament normatiu inclouria aspectes com redactar,
tramitar i publicar el decret d'unió de federacions esportives de
les Illes Balears; redactar, tramitar i publicar el decret de
llicències esportives; redactar, tramitar i publicar el decret
d'esdeveniments esportius singulars; redactar, tramitar i
publicar un nou decret electoral; redactar, tramitar i publicar un
nou decret de federacions esportives, i redactar, tramitar i
publicar un nou decret de clubs esportius.

El punt 11 fa referència a l'Assemblea de l'activitat física i
l’esport de les Illes Balears. Com bé sabeu, aquesta assemblea

és l'òrgan de participació global de les institucions del sector
esportiu i de la ciutadania en la configuració i el
desenvolupament de la política de l'activitat física i l'esport i
assessora en matèria esportiva el Govern de les Illes Balears.
Des de l'any 2017, tant el ple com la Junta Directiva de
l'Assemblea Balear de l’Esport s'han convocat anualment de
forma ordinària durant el mes de desembre, i de forma
extraordinari quan la situació ho ha requerit; com va ser el cas
de la crisi sanitària per motiu de la COVID-19. L'organització,
convocatòria i execució de les reunions de l'Assemblea les dur
a terme directament la direcció general i la participació a les
reunions de l'assemblea es reuneixen, de mitjana, un 78% dels
seus membres.

I el darrer punt seria el Centre de Tecnificació Esportiva de
les Illes Balears. La instal·lació esportiva del CTEIB durant els
darrers anys ha dut a terme importants millores a les seves
instal·lacions, com han estat, per exemple, la instal·lació d'un
sistema de control d'accessos a la pista d'atletisme, l'execució
de les grades d’atletisme i reforma dels vestidors de sota les
grades, la construcció d'una nova recta d’escalfament amb
paviment sintètic i gespa artificial, la renovació de les quatre
pistes de tennis de terra batuda, la instal·lació d'un nou sistema
de filtratge a la piscina de 50 metres descoberta o la instal·lació
d'un sistema de control d'accessos a la piscina coberta.

Per altra banda, pel que fa, ara no a les instal·lacions del
Centre de Tecnificació, sinó als programes esportius que s'hi
desenvolupen, hem trobat que hi ha un cert marge de millora
important, sobretot en relació amb els següents aspectes: primer
de tot, un excés d'esportistes que fa que els serveis
complementaris, com puguin ser el centre metge, la residència
o les zones comunes, com per exemple el gimnàs, siguin
insuficients per donar resposta a les necessitats de tots. També
hem detectat una manca de criteris objectius per determinar
quins esports han de tenir programes de tecnificació i quins no.
També hem detectat una manca de criteris objectius i també de
transparència a l'hora de repartir els recursos entre els diferents
programes. I, finalment, una manca de control important sobre
l'eficiència i l'eficàcia dels processos d'entrenament. Fins aquí
l'estat de la qüestió. 

Ara passaríem al contingut del pla estratègic. Seguim amb
el mateix esquema que hem vist fins ara i delimitam tres àrees
organitzatives. La primera, fa referència als serveis
administratius de la Direcció General d’Esports, veureu que té
7 programes i 16 projectes. Després passarem al Centre de
Tecnificació Esportiva, que té 5 projectes. I, finalment, veurem
la Fundació per l'Esport Balear, que té 3 programes i 8
projectes.

Si us sembla bé, faré un breu, un breu que no és breu, repàs
d’aquests programes, i si estau interessats després a conèixer el
calendari, el responsable, les accions, els indicadors d'execució
del pressupost, qualsevol cosa, m’ho demanau i en el torn de
preguntes i respostes us facilit els dubtes, d’acord?

Començam, idò, pels serveis administratius de la Direcció
General d'Esports. El primer programa seria el programa
d'Esport Escolar. Com ja hem dit, el model de gestió del
programa de competició federat de la final de les Illes Balears
de l’esport en edat escolar recau a l'actualitat en un sistema de
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gestió mixt, on participen les federacions i administracions
esportives autonòmiques i insulars, a més de diverses empreses
de serveis i subministraments. A la Comissió tècnica permanent
de l'esport en edat escolar, on hi ha representats tots els agents
promotors de l'esport en edat escolar, s’ha reflexionat sobre el
protagonisme que han d'assumir tots els agents implicats en la
gestió d'aquest programa. Per diferents raons, s’ha arribat a la
conclusió d'impulsar un nou model de gestió amb més
presència i protagonisme de les federacions esportives. Podem
afirmar que en els darrers quinze anys, i especialment des de la
pandèmia, les federacions esportives han demostrat una alta
capacitat organitzativa; tenen recursos humans estables;
pressuposts per fer front a les seves competències; un suport
institucional adient; i un coneixement molt acurat de la realitat
esportiva. Per tant, ens trobam que en la majoria dels casos
tenim unes entitats esportives estables i professionalitzades.

La naturalesa dels esdeveniments esportius a la nostra
comunitat, i a la resta de l'Estat espanyol, fan que els programes
de competició oficial tenguin una dinàmica organitzativa
àmplia que supera la praxi de l'esport. En aquest sentit, les
federacions esportives també han demostrat el seu bon ofici i
una alta capacitat organitzativa. Amb aquests antecedents, i
després de treballar molt estretament amb les federacions
esportives i la Direcció General d'Esports en el programa de
competició oficial de les finals federades d’esport en edat
escolar de les Illes Balears hem comprovat que les
planificacions i les programacions són suficientment madures
per avançar cap a un nou model de gestió, més d’acord amb la
naturalesa esportiva que gestionen les federacions. En aquest
sentit, es vol impulsar un nou model de gestió on les
federacions liderin l'organització de l'esdeveniment i que el
protagonisme de l'administració esportiva se centri en el
seguiment dels diferents àmbits organitzatius i en el suport
econòmic. 

En definitiva, el paper que ha d'assumir l'administració
esportiva se centrarà en funcions facilitadores de seguiment i de
finançament, i les federacions esportives en funcions
organitzatives pròpies d'un esdeveniment esportiu, tal com ja
han fet a l'actualitat en altres categories esportives. La transició
cap al nou model de gestió es desenvoluparà principalment
durant enguany i l'any que ve, en establir els mecanismes de
col·laboració necessaris que garanteixin l'èxit organitzatiu de
les finals. 

En segon lloc, el segon programa és el desenvolupament
d'un programa de prescripció d’exercici físic a les Illes Balears,
el que coneixem tots com Programa Bales. Els Fons MMR, de
la Unió Europea, varen preveure dins el programa de
digitalització de l'esport un sots-programa en relació amb la
prescripció d’exercici físic. L'any passat es va realitzar un
pilotatge a sis municipis de Mallorca per valorar l'efectivitat
d'aquests tipus de programa, es va fer en col·laboració amb la
Conselleria de Salut. En aprofitar que s’ha prorrogat la
justificació d'aquests fons MMR, s'ha previst impulsar aquest
programa de prescripció amb l'objectiu d'arribar no a 6 sinó a
12 municipis amb unitats de prescripció d’exercici físic i, a més
a més, està previst que aquests 12 municipis siguin de tots i
cadascuna de les quatre illes. Per dur-ho a terme s’ha previst
treure una convocatòria de subvencions dirigida als

ajuntaments de les Illes per tal de cobrir les despeses
d’implantació d'aquestes unitats de prescripció.

Així mateix, es preveu la signatura d'un conveni amb el
COLEF, Col·legi Oficial de Llicenciats en Educació Física,
amb l'objecte de coordinar i realitzar el seguiment del
programa, així com dur a terme un programa de formació
dirigit als educadors físics per tal de preparar-los per dur a
terme les tasques relacionades amb aquest programa. 

El tercer programa fa referència a la lluita contra la
violència i l’assetjament a l'esport de les Illes Balears. El
primer fa referència a un programa de formació dirigit als
delegats de protecció dels clubs esportius de les Illes Balears a
nivell estatal. La Llei Orgànica 8/2021, de 4 de juny, de
protecció integral a la infància i l'adolescència davant la
violència, la coneguda com LOPIVI, té per objecte garantir els
drets fonamentals dels infants i adolescents a la seva integritat
física, psicològica i moral enfront de qualsevol forma de
violència, en assegurar el lliure desenvolupament de la seva
personalitat i establir mesures de protecció integral que
incloguin la sensibilització, la prevenció, la detecció precoç, la
protecció i la reparació del mal a tots els àmbits en els quals es
desenvolupa la seva vida.

A l'article 48 d’aquesta llei s'indica que les entitats que
realitzin de forma habitual activitats esportives o d'oci amb
persones menors d'edat estan obligades, entre d'altres accions,
a elaborar i aplicar els protocols d'actuació adoptats per les
administracions públiques a l'àmbit esportiu i d'oci, i a designar
la figura de delegat o delegada de protecció a la qual les
persones menors d'edat puguin acudir per expressar les seves
inquietuds i qui s'encarregarà de la difusió i el compliment dels
protocols establerts, així com d'iniciar les comunicacions
pertinents en els casos en què s'hagi detectat una situació de
violència sobre la infància o l'adolescència.

El delegat de protecció esdevé una figura de molta
importància en l'aplicació d'aquesta llei i per tot això es fa molt
necessari que les administracions públiques ofereixin la
formació apropiada. Atenent la normativa específica vigent, la
Direcció General d’Esports establirà una formació específica
en matèria de protecció i bon tracte a la infància per exercir
com a delegat o delegada de protecció. Això seria el primer
punt d'aquest tercer.

I el segon fa referència a impulsar un projecte per a la
instal·lació de càmeres de control de l'activitat de les grades de
les instal·lacions esportives de les Illes Balears en prevenció de
la violència a l'esport. Atesos els episodis de violència puntual
que es produeixen als recintes esportius de les Illes Balears,
especialment a les grades, per part dels aficionats, la Comissió
de Lluita contra la Violència a l’Esport de les Illes Balears ha
proposat l'estudi per a la possible implementació de càmeres de
videovigilància als recintes esportius de les Illes.

Per dur a terme aquest projecte inicialment s’ha sol·licitat
un informe jurídic que validi la compatibilitat entre la
instal·lació d'aquestes càmeres i el dret a la intimitat de les
persones. Així mateix, en tant que no es disposi d'aquest
informe, ens hem proposat posar en marxa una comissió de
treball que prepari un pla pilot perquè la temporada 2024-2025

 



TURISME, COMERÇ, TREBALL, CULTURA I ESPORTS / Núm. 21 / 16 de maig de 2024 227

tengui dues fases: una primera d'observació de les conductes
del públic sense càmeres i una següent, condicionada a la
viabilitat de l’informe que he dit abans, d'instal·lació de
càmeres a un nombre reduït d'instal·lacions per comprovar si
funcionen com a element dissuasiu en relació amb el
comportament dels espectadors. 

Una vegada realitzat aquest pla pilot i en funció dels
resultats es podria valorar la instal·lació de més càmeres a la
resta de recintes esportius. 

El punt 4 fa referència a la promoció o ajuts als agents
esportius. El primer fa referència als ajuts a les despeses de
competició. Des de la Direcció General d'Esports hi ha tot un
seguit d'ajuts vinculats amb l'esport. A més dels ja existents i ja
coneguts, el Pla estratègic d’esports 2024-2028 recull noves
línies d'ajudes per donar suport als clubs esportius; ajuts per
donar suport als clubs esportius d’equips en esports individuals
i col·lectius que participin en competicions de categoria
nacional, i aquí els certificats per participar en circuits
internacionals organitzats per federacions membres de la SOIF
en els trasllats a la península, Illes Canàries, Ceuta i Melilla.
Aquests ajuts inclouen les despeses d'entrenament, llicències i
arbitratges corresponents a la participació en competicions de
categoria nacional i competicions en territori espanyol de
circuits internacionals, organitzats per federacions membres de
la SOIF.

Per altra banda, millora en els ajuts per donar suport als
clubs esportius de les Illes Balears amb equips d'esports
individuals i col·lectius, per a despeses de competició per
participar en competicions de categoria nacional que
compleixin les condicions establertes a la convocatòria
corresponent. Aquests ajuts inclouen despeses i taxes a
federacions esportives o lligues professionals d'inscripció
requerides per a la participació i la competició de categoria
nacional a la temporada corresponent. També l’adquisició de
vestimenta esportiva, ens referim al primer equipament, lloguer
d'instal·lacions esportives destinades a entrenaments i partits
oficials, retribucions dels esportistes professionals amb mínims
obligatori, d'acord amb els reglaments de competició. Aquest
darrer supòsit només serà aplicable a les categories de
competició establertes a la convocatòria corresponent.

Dins aquesta millora de les ajudes, hi ha un segon punt que
fa referència a la millora a la línia de programes de seguiment,
la millora als ajuts per als serveis tècnics esportius dels
programes de seguiment i tecnificació de federacions esportives
de les Illes Balears, d'esports individuals i els serveis tècnics
esportius de les seleccions autonòmiques, de les federacions
esportives de les Illes Balears, d’esports col·lectius. Aquests
programes de seguiment i tecnificació tenen per objecte
millorar la qualificació tècnica, física i psicològica dels
esportistes en períodes d'iniciació i perfeccionament esportiu,
així com permetre la detecció precoç de talents a la pràctica
d'una modalitat esportiva. 

I finalment hi ha una tercera via, que són les ajudes a
esdeveniments esportius que ajudin a la desestacionalització.
Amb l'objectiu de promoure un turisme sostenible i de qualitat
es projectaran ajuts destinats a la desestacionalització, la
creació i activació de productes turístics vinculats amb l’esport

i practicables en temporada baixa, amb especial atenció a
esdeveniments esportius a l'àmbit geogràfic de les Illes Balears
organitzats per entitats privades amb residència fiscal a un país
de la Unió Europea. 

El punt 5 fa referència a impulsar el procediment
d'eleccions a les federacions esportives de les Illes Balears. En
el marc de la simplificació normativa, es considera necessari
revisar i millorar la Llei 2/2023, així com donar compliment a
l'acord adoptat per unanimitat de tots els membres assistents de
l'Assemblea de l'Esport i Activitat Física celebrada dia 13 de
novembre de 2023. Aquesta modificació legal és de caràcter
urgent, ja que, d'acord amb l'article 88 de l'esmentada Llei
2/2023, els processos electorals per a l'elecció dels òrgans
federatius s'han de realitzar coincidint amb l’any de celebració
dels jocs olímpics d'estiu. I, com sabeu, d’aquí a uns mesos se
celebraran, com tots sabeu, els jocs de París.

Un cop publicada la modificació de la Llei 2/2023,
mitjançant resolució del conseller de Turisme, Cultura i Esports
s'ordenarà l'inici dels processos electorals de les federacions
esportives de les Illes Balears corresponent al període 2024-
2028, amb l'objectiu de donar compliment a l'article 8.2 de la
Llei 2/2023.

El punt 6 fa referència al desenvolupament del Pla
d’instal·lacions i equipaments esportius de les Illes Balears,
conegut com PIEDIB. Els articles 138 i 139 de la Llei 2/2023
estableixen que el Govern de les Illes Balears ha d'aprovar el
Pla d'instal·lacions i equipaments esportius de les Illes Balears
com a instrument de planificació i ordenació per atendre les
necessitats de la població en matèria d'instal·lacions i
equipaments esportius.

Per dur a terme aquest projecte es preveu la necessitat de
disposar d'informació relativa a les instal·lacions esportives
existents a les Illes, la qual ja es disposa gràcies al cens
d'instal·lacions esportives, als hàbits esportius de la població de
les Illes i a la càrrega d'ús actual de les instal·lacions públiques
de les Illes Balears. 

Per tot això tenim previst que, en col·laboració amb la
Universitat, serà la responsable de dur a terme aquesta enquesta
d'hàbits esportius i també un estudi de càrregues de les
instal·lacions esportives. Una vegada duts a terme tots aquests
estudis, es farà un encàrrec de gestió a la Fundació Universitat
Empresa, per tal que procedeixi, mitjançant un equip acadèmic
multidisciplinar i les administracions esportives de les Illes
Balears, a la redacció del PIEDIB. 

El punt 7, fa referència a tot el desenvolupament normatiu. 

El 7.1 fa referència a tramitar i publicar un nou decret de
clubs esportius. Es proposa l'adaptació de l'actual Decret
147/97, pel qual es regula la constitució i el funcionament dels
clubs esportius de règim general de les Illes Balears, a les
noves disposicions de la Llei 2/2023. A més, s'aprofitarà
aquesta adaptació per unificar en un únic decret la regulació
dels clubs esportius de règim general i de règim simplificat, els
quals es troben regulats en el Decret 24/2018, pel qual es
regula la constitució i funcionament dels clubs esportius de
règim simplificat de les Illes Balears. Aquest decret també
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inclourà la regulació de la resta d'entitats esportives que preveu
la Llei 2/2023, a excepció de les federacions esportives. 

El 7.2 fa referència a redactar, tramitar i publicar un nou
decret d'eleccions. Es preveu la redacció, tramitació i
publicació d'un nou decret que reguli els processos electorals
de les federacions esportives de les Illes Balears, aplicable als
processos electorals 2028-2032 i successius. Per tot això, es fa
indispensable elaborar un instrument adient que doni resposta
i cobertura legal a les distintes situacions, en relació amb els
processos electorals federatius i més en concret, que les
actuacions i el funcionament d’aquestes s'ajustin als principis
que els són d'aplicació com a entitats, com a entitats
col·laboradores de l'administració. 

El 7.3 fa referència a redactar, tramitar i publicar un nou
decret de federacions. Amb motiu de l'entrada en vigor de la
llei, es fa necessari desenvolupar reglamentàriament el règim de
funcionament de les federacions. El nou text reglamentari
presentarà una nova regulació, en relació al capítol 1, secció 1
d'entitats esportives i al capítol cinquè, de federacions
esportives de les Illes Balears. Aquest nou desenvolupament
reglamentari suposarà la derogació del Decret 33/2004, de 2
d’abril, pel qual es regulen les federacions esportives de les
Illes Balears.

El 7.4 fa referència a redactar tramitar i publicar la
modificació del Decret d'esportistes d'alt rendiment. Amb
aquest decret es pretenen actualitzar les matèries relacionades
amb esportistes d'alt rendiment, que han estat regulades fins ara
pel Decret 91/2015. Cal esmentar que existeix una
problemàtica amb la denominació, la comunitat autònoma
només té competències per regular la condició d’esportistes
d'alt rendiment, ja que l'alt nivell és una competència estatal.
Tot i això, a l'anterior Llei del 2006, es parlava d'esportistes
d'alt rendiment de les Illes Balears i per aquesta raó es va
redactar el Decret d'esportistes d'alt nivell de les Illes Balears.
Però l'actual Llei del 2023 ja ha corregit aquesta errada, ja que
parla de l'obligació de regular la condició dels esportistes d'alt
rendiment de les Illes Balears.

Existeix una demanda generalitzada dels agents que
participen en l'esport, especialment en el col·lectiu
d'esportistes, amb la necessitat d'avançar en una millora de la
regulació dels esportistes d'alt rendiment, en adequar-la als
canvis que s'han produït durant la darrera dècada. Encara que
podria plantejar-se l'elaboració d’un nou decret regulador de la
condició dels esportistes d'alt rendiment, i derogar l'actual
Decret 91/2015, sobre esportistes d'alt nivell, entenem que
l’adaptació que es requereix no és tan profunda i que poden
aconseguir-se els objectius plantejats a través d'una modificació
del citat Decret 91/2015.

El 7.5 fa referència a reformar la Llei 2/2023, de l’activitat
física i de l'esport. Com ja he dit, a petició de les federacions
esportives de les Illes Balears i durant la reunió de l'Assemblea
de l’activitat física de l’esport, del passat 13 de novembre, es
va acordar per unanimitat que la Direcció General d’Esports
impulsés una modificació de la llei, en tots aquells aspectes que
poguessin millorar la norma, en intentar incrementar la
participació de les entitats esportives en aquesta reforma, amb
l'objectiu que la norma gaudeixi del major consens possible.

Així mateix, es va demanar a les federacions esportives que
enviessin a la Direcció General d’Esports totes aquelles
propostes que, al seu parer, contribuïssin a millorar el text
actual de la norma, per tal que els serveis tècnics poguessin
començar a fer feina i estudiar les diferents propostes. Una
vegada analitzades totes aquestes propostes, la direcció general
iniciarà el procediment per poder millorar aquesta norma. 

El 7.6 fa referència a redactar, tramitar i publicar el Decret
d'esdeveniments esportius singulars prevists a la Llei 2/2023,
el famós article 114 de la llei, que estableix que les
administracions de la comunitat autònoma de les Illes Balears
podran declarar un esdeveniment esportiu com a singular. Així
mateix, determina que l'administració esportiva del Govern de
les Illes Balears establirà, reglamentàriament, els criteris, les
condicions i els requisits per poder qualificar un esdeveniments
esportius com singular a l'àmbit de la comunitat autònoma. La
situació actual de les Illes, amb un augment molt important de
les proves esportives, ja siguin aquelles que estan vinculades al
turisme esportiu, com aquelles que tenen relació amb l'esport,
espectacle, o l'esport d'alt nivell, exigeix que l'administració
disposi d'una eina que permeti donar un tractament diferenciat
a aquests tipus d'esdeveniments, que, per les seves
característiques, tenguin la qualificació de singular, amb
l'objectiu de donar agilitat als tràmits administratius als quals
estan sotmesos, col·laborar amb la seva organització i facilitar-
ne la celebració.

El 7.7 fa referència a redactar, tramitar i publicar el Decret
de llicències previst a la Llei 2/2023. El títol IV de la llei,
recentment aprovada, fa referència a les llicències esportives,
tant a l'àmbit de l'esport federat com al de l’activitat física. Així
mateix, l'article 54 estableix que per atorgar la llicència
esportiva federativa, les federacions esportives podran exigir,
com a requisit previ a l'atorgament de la llicència, la
presentació d'un informe mèdic d'aptitud. En aquest sentit, la
llei estableix un termini de dos anys des de l'entrada en vigor de
la llei per desenvolupar un protocol d'actuació que haurà de
determinar si és necessari exigir aquest informe mèdic o no. Per
tot això, atesa la necessitat d'un desenvolupament normatiu més
acurat de les llicències esportives, que aclareixi i concreti
aspectes en relació amb la seva expedició, s'entén necessària la
tramitació d'un decret específic de llicències esportives.

El 7.8 fa referència a redactar, tramitar i publicar el Decret
d'unió de federacions esportives, està recollit en el punt 10 de
l’article 93 de la nova llei, i estableix que mitjançant reglament
es podrà regular el reconeixement oficial, el funcionament i la
inscripció al Registre d'Entitats Esportives de les Illes Balears
de la coneguda com Unió de Federacions Esportives de les Illes
Balears. L’objecte d'aquesta unió es disposar d'una entitat de
representació dels interessos de totes les federacions esportives
de les Illes Balears, que permeti defensar els seus interessos
davant un tercer, de forma unificada i que es configuri també
com un òrgan de debat i proposta als problemes o qüestions
interfederatives. 

Fins aquí, els 7 programes i els 16 projectes dels serveis
administratius de la Direcció General d'Esports. 

Ara passam a desgranar els 5 projectes del Centre de
Tecnificació.
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(Algunes rialles i remor de veus)

Com he dit són 5, el primer fa referència a la reforma
integral de l'edifici administratiu del CTEIB. Es divideix en
dues fases: La primera és la redacció del projecte i la segona fa
referència a l'execució de les obres. L'objectiu és modernitzar
i condicionar l'edifici principal del CTEIB als estàndards
d'eficiència energètica i aconseguir un estalvi en el consum
d'energia primària no renovable superior al 30%.

El programa de necessitats comprèn els aspectes següents:
primer, actuació a l'edifici per aconseguir un augment de
l'eficiència energètica; segon, la implantació d'aquests sistemes
d'instal·lacions que permetin substituir l’ús de fonts d'energia
convencional per les no convencionals; tercer, millorar i
modernitzar les instal·lacions d'electricitat i dades; i quart, la
redistribució dels espais que fins fa poc eren aules de l’institut.
A la planta baixa actualment tenim espais destinats a personal
administratiu de la Fundació per l'Esport Balear i la idea seria
posar-hi el centre mèdic d'atenció als esportistes, així com les
tres federacions que, com bé sabeu, hi estan ubicades, que són
les d'atletisme, la de lluita i la de gimnàstica artística. També es
contempla la reforma integral de l'actual sala d’actes.

El segon programa del CTEIB seria la digitalització,
instal·lació i adaptació de les noves tecnologies. La intervenció
té com objectius millorar els sistemes existents, així com
implementar dos nous sistemes: un sistema SCADA, per a la
gestió energètica eficient del CTEIB, i un per a l'eliminació de
les barreres sensorials i per a la inclusió de les persones amb
pèrdua auditiva.

El tercer programa fa referència a la instal·lació d'una
caldera de biomassa, es vol millorar el sistema d’escalfament
d'aigua amb l'objectiu de modernitzar les instal·lacions,
millorar-ne l'eficiència energètica i augmentar la contribució
d'energies renovables en adaptar-la al compliment de la
normativa vigent. El projecte consisteix en la instal·lació d'una
caldera de biomassa amb magatzem de combustibles nets i un
dipòsit d'inèrcia de 5.000 litres. 

El quart projecte fa referència a la reforma integral dels
vestidors de lluita. Tenim un contracte d’obres de demolició
parcial i ampliació del pavelló de lluita que afecta els vestidors
i diverses dependències integrades a l'edifici. Les obres
contemplen la demolició de diversos volums annexos al pavelló
de lluita, d'ús administratiu i de vestidors, amb l'objectiu de
normalitzar la situació urbanística de l'edifici, que actualment
té fora d'ordenació els vestidors que es preveuen demolir pel fet
que envaeixen l'espai de reculada respecte del límit de la
parcel·la.

I el cinquè projecte de CTEIB fa referència al cobriment de
la piscina exterior. El projecte també està dividit en dues fases:
la primera seria la redacció del projecte i la segona l’execució
de l’obra. La intervenció té com a objecte cobrir la piscina
exterior per tal d'incrementar-ne el període d'utilització.
Actualment es troba infrautilitzada, de manera que el seu ús
està reservat als programes d'aigua i de tecnificació durant els
mesos de maig, juny, juliol, agost i setembre, la resta de l’any
no s'utilitza per motius obvis. Per tant, els costs de manteniment
s'estenen durant tots els mesos de l’any, però l'amortització

només és de cinc mesos. El cobriment de la piscina permetrà
unificar sistemes de climatització mitjançant energies no
convencionals entre la piscina exterior de 50 metres i la coberta
de 25 metres, així com resoldre les comunicacions entre les
dues i fer nous vestidors previstos al costat del pavelló de
gimnàstica. Això serien els cinc projectes del CTEIB.

I ja el darrer, els 3 programes i 8 projectes de la Fundació
per a l'Esport Balear. El primer fa referència a l’optimització de
la gestió dels recursos humans de la Fundació, amb l'objectiu
d'aconseguir que els recursos humans de la Fundació siguin
més eficients en el desenvolupament de les seves funcions, es
té la intenció de dur a terme les següents accions: primera, la
modificació dels estatuts per reestructurar les àrees
organitzatives de la Fundació, redefinició d'àrees, departaments
i llocs de feina; dos, valoració de les necessitats de personal i
valorar la incorporació de noves places o l'externalització
d'algun servei; tres, modificació general de tots els llocs de
l’RLT de la Fundació per incorporar el complement de paga
extra com a retribució bàsica establerta a la disposició
addicional quinzena; quatre, modificació singular dels llocs de
feina de l’RLT de la Fundació per adequar-los a les
retribucions anuals mínimes aplicables al personal laboral de
serveis generals de l'Administració de la comunitat autònoma
de les Illes Balears; i cinc, elaboració d'un catàleg actualitzat de
funcions dels diferents llocs de feina. 

El punt dos fa referència a l’optimització dels recursos
materials de la Fundació, amb la finalitat de treure el màxim
rendiment als recursos materials de la Fundació, els esforços es
dirigiran bàsicament en tres direccions: primera, reducció de
despeses; segona, increment dels ingressos, i tercera,
distribució dels recursos en base a criteris d'eficiència i
d'eficàcia. Partint d’aquests tres eixos es té previst dur a terme
aquestes nou accions que ara us diré.

La primera és la realització d'una auditoria energètica en el
velòdrom de les Illes Balears i execució de les accions
necessàries per tal de millorar l'eficiència energètica del
velòdrom en base als resultats de l'auditoria. La segona és la
confecció d'un pla de manteniment del velòdrom. La tercera és
la confecció d'un pla de manteniment de la residència Reina
Sofia. La quarta és l'actualització de les taxes públiques del
velòdrom. La cinquena és la captació de recursos privats. La
sisena és l'adequació del nombre d'esportistes de tecnificació en
base als recursos disponibles. La setena és l’establiment de
recursos mínims per a cada nivell de tecnificació. La vuitena és
l'assignació de recursos addicionals a cada programa de
tecnificació en base a criteris objectius. La novena és la
migració de les subvencions de la Direcció General d'Esports
per a programes de tecnificació i seguiment cap a la Fundació. 

El tercer programa fa referència a la millora de les
infraestructures de la Fundació i l'adquisició de noves
instal·lacions. Amb la intenció de poder oferir uns millors
serveis es té la intenció d'actuar en dues direccions: primera,
millorar les infraestructures pròpies i, segona, adquirir noves
instal·lacions. Per això es té previst fer cinc accions: la primera
fa referència a la impermeabilització de l'aparcament del
velòdrom; la segona és la instal·lació de l'equip de (...) i canvi
d'il·luminació de la pista del velòdrom; la tercera fa referència
a l'habilitació d'un espai al Club Nàutic d’Es Molinar per

 



230 TURISME, COMERÇ, TREBALL, CULTURA I ESPORTS / Núm. 21 / 16 de maig de 2024 

instal·lar-hi un centre de tecnificació de vela i altres
dependències per a les federacions que necessiten una sortida
a la mar; la quarta seria l'obtenció d'un espai en condicions per
instal·lar-hi el Centre d'Interpretació de l'Esport de les Illes
Balears, amb la finalitat de donar un millor compliment al que
ens indica l'actual Llei de l'esport; i la cinquena l'adequació del
velòdrom per possibilitar la realització permanent d'una major
activitat esportiva.

El segon programa de la Fundació fa referència a la segona
gran demanda de l'Assemblea, que sabeu que era el nou model
del CTEIB. Amb l'objectiu de donar resposta a les demandes
aprovades per unanimitat a la darrera sessió de l'Assemblea i al
mateix temps d'aconseguir una inversió dels recursos més
transparent, racional i eficient, es vol implementar aquest nou
model que implica, entre altres coses, primer de tot,
l’establiment a l’Institut de la Fundació de la missió, visió i
valors del CTEIB; segon, una redefinició dels objectius del 
CTEIB; tercer, participació de les federacions esportives
autonòmiques a les diferents dinàmiques del CTEIB, tal com
marca la llei, això sí, sempre reconeixent la independència de
la Fundació; el quart seria la definició de criteris per als tres
nivells esportius, són, seguiment, tecnificació i alt rendiment;
el cinquè punt seria la classificació dels esportistes segons els
resultats esportius, acadèmics i d'actitud ponderats; el sisè, la
implementació de criteris objectius i quantificables per a la
classificació d'entrada i sortida dels nins dels diferents
programes de tecnificació; el setè, la gestió del programa de
tecnificació mitjançant plans estratègics plurianuals i plans
operatius anuals; i el vuitè, dotació del servei de suport del
CTEIB segons necessitats tècniques. 

Després també hi ha un punt que fa referència a l'impuls de
la digitalització a totes i cadascuna de les àrees de la Fundació.
Per poder millorar aquesta gestió diària de tots els serveis de la
Fundació s’efectuarà una aposta decidida per la digitalització,
que implicarà, com a mínim, el següent: contractació d'una
plataforma digital que permeti acumular i manejar gran
quantitat de dades dels esportistes del CTEIB; digitalització de
tots els documents administratius i de funcionament general de
l'empresa; adequació de la intranet de l'empresa per poder
accedir de forma ràpida als documents necessaris;
implementació d'un sistema automatitzat de gestió i
manteniment al velòdrom, un altre d’igual de gestió de
reserves, un d'inventari i un d'arxiu en paper.

I després, un punt important també és l’establiment de
procediments i protocols clars de funcionament a totes les àrees
de la fundació. Per poder millorar la gestió diària de tots els
serveis de la fundació es revisaran tots els procediments i
protocols de funcionament existents, després es modificaran o
substituiran aquells que hagin quedat obsolets i es crearan i
publicaran aquells que no existeixin i que siguin necessaris des
del punt de vista de l'eficiència.

Paralel·lament es revisaran tots els convenis que té la
fundació subscrits, com puguin ser els que té amb les
federacions, amb (...) Menorca, la Conselleria d'Educació, etc.,
per tal de actualitzar-los i, si és necessari, millorar-los.

I ara ja sí, per acabar, hi ha un darrer programa que fa
referència a la millora de la comunicació de la fundació, tant de

forma interna com externa. S'elaborarà un pla de comunicació
externa dirigit a establir com hem de transmetre a la població
en general tot el que fem i per això ens haurem de plantejar què
volem comunicar, a qui ho volem comunicar, com ho poden
comunicar i com ho hem de comunicar, i després, també una
millora de la comunicació, però en aquest cas interna, d’acord?
També s'elaborarà un pla de comunicació interna dirigit als
treballadors de la fundació, que marqui una sèrie de línies base
quant a què comunicar, quan i la manera de fer-ho.

I amb això don per explicat el Pla estratègic d’esports i
qued a la vostra disposició per a les diferents propostes,
recomanacions, queixes i suggeriments que tengueu els grups
parlamentaris.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Ramonell. Bé, als portaveus..., fem una
suspensió o seguim...? Podem seguir, d’acord. Per tal de
formular les preguntes o observacions tot seguit procedim a la
intervenció dels grups parlamentaris.

El Sr. Joan Antoni Ramonell podrà contestar globalment
totes les preguntes o observacions formulades, o bé contestar
individualment després de cada intervenció de cada portaveu,
d’acord?

Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, té la paraula la
diputada Sra. Carrió, per un temps de deu minuts.

Moltes gràcies, Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Molt bon dia, Sr. Ramonell, benvingut
vostè i tot el seu equip a la seu parlamentària. En primer lloc,
vull donar-li les gràcies per l'explicació detallada i acurada de
les línies estratègiques i del pla d'intervenció que vostè ha fet
aquesta darrera hora de compareixença, perquè precisament la
motivació de la sol·licitud de la compareixença era aquesta,
tenir un coneixement profund i detallat de quina serà l'acció de
govern en matèria d’esports, perquè la sensació que teníem era
una direcció general que responia a toc de pregunta
parlamentària d’aquest grup o a toc de titular provocat també
per això, i ens preocupava aquesta situació, que vostè ja ha
avançat, a més, que el pla estratègic que s'havia de presentar
havia anat en retard, vostè ho ha anunciat tot d'una a la seva
compareixença i, a més, el que coneixíem d’aquest pla era el
que es desprenia de la nota de premsa de dia 29 d'abril, d'una
manera, òbviament, molt general perquè era una nota de
premsa, del que contenia.

I ens preocupava i també volíem saber quina és la previsió
que té vostè de penjar i de fer públic el pla, perquè entenem
que..., bé, de fet tots els plans estratègics estan penjats a les
webs corresponents dels governs, i volíem saber quina era
aquesta previsió o quin era el motiu pel qual encara no hi fos...,
o a mi em consta, vostè em corregirà si m'equivoc, que no hi és.
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Entrant una mica al detall, hi ha jo crec que cinc temes que
a mi m'agradaria... al nostre grup ens agradaria indagar o
concretar d’aquesta exposició que ha fet, primer perquè el pla
estratègic i la seva intervenció parla des d’una línia estratègica
de valors a l'esport, però m'agradaria que concretàs exactament
en quin tipus d'activitats i quins tipus de projectes es vinculen
a aquesta àrea i, sobretot, quina partida pressupostària o d’on
pensa utilitzar la partida pressupostària perquè en els
pressuposts de 2024 els doblers destinats a l'Esport amb Valors
no hi són, aleshores volia saber quina és la seva previsió, ja que
la manté al Pla estratègic de 2024.

Ha parlat també vostè del Pla d'igualtat i contra les
agressions a l'esport. En aquesta seu parlamentària es va
aprovar fa pocs mesos una PNL que demanava la posada en
marxa d'una convocatòria d'ajudes en aquest sentit cap a la
federació. Volia saber quina previsió té, si hi ha començat a fer
feina, quina és la idea en relació a com plasmarà aquesta
proposta que va sortir aprovada.

M'alegra molt..., supòs que pel meu passat a la Direcció
General d'Infància, que parli de la LOPIVI, veig que d’alguna
cosa va servir la meva insistència en el seu moment com a
directora general d'Infància, la transversalització de la LOPIVI,
especialment a dues grans àrees, a part de la matèria d'infància,
que era la Conselleria d'Educació i la Direcció General
d'Esports, i també la del lleure, i, per tant, m'alegra, m’ha
sorprès molt gratament i vull deixar-li-ho dit.

 Ha parlat, de totes maneres, en general, que serà una de les
línies de feina, ha parlat d'una formació vinculada a aquesta
figura de delegat. Voldria saber una miqueta més de detall
d'aquesta formació, de què parlam. I sobretot m'agradaria saber
d'una decisió..., i jo crec que és clau a nivell organitzatiu, que
crec que no ho ha dit o jo no l'he sentit en aquest sentit,
d’aquesta figura de delegat de protecció que contempla la
LOPIVI, com la pensa ubicar? És a dir, qui serà? Perquè de fet
era un dels elements més dificultosos, és a dir, crearem una
figura nova, vincularem les funcions al delegat de grada, quina
idea a nivell de quina és la figura dintre del món esportiu que
ha de representar aquestes funcions? Perquè, òbviament, es
necessita desenvolupar un pla de formació, però si no tenim
clar quina serà la figura d’entre totes les figures del món
esportiu que el desenvolupi, al final tendrem moltes persones
formades, però cap de responsabilitzada.

Hi ha un quart tema que també li volia demanar, que és el
relacionat amb... vostè n'ha parlat i n’ha fet la defensa, i ja ho
havia fet en altres ocasions, tant vostè com el seu conseller, del
manteniment i del desenvolupament del Pla de promoció de
l'activitat física. Ha parlat vostè del Pla Bales en aquest sentit,
i dintre d’aquest pla existeix la incorporació dels educadors
físics, com a objectiu, dins l'àmbit de la sanitat, dins l'àmbit
d'Atenció Primària com a agents de salut, és un pla que vostè
sap que va iniciar la conselleria de la qual jo formava part i
amb la qual estic completament d'acord, però em va sorprendre,
i supòs que vostè no té aquesta informació, però jo li facilit,
que dia 17 d'abril, a la Comissió de Salut, el Partit Popular va
votar en contra d'una proposta, d'una PNL, d'incorporació dels
educadors físics als centres d'Atenció Primària... -sí, dels
diputats presents-, i a mi m'agradaria saber quina serà la seva
posició com a govern respecte d’això. Venc a dir, vostè ha

mostrat el manifest compromís amb complir aquest pla, per
tant, quina serà la seva posició en relació amb la Conselleria de
Salut, perquè és la responsable de la incorporació d'aquests
treballadors.

I en cinquè punt, a mi m'agradaria confrontar-li directament
un poc la modificació de la Llei de l'esport, la modificació que
vostès han fet recentment, divendres passat, mitjançant decret
llei. L’argument que vostè ha exposat és que era una llei on
faltava debat i consens i a mi em sorprèn moltíssim aquesta
argumentació, per dos motius bàsics: primer, perquè no hi va
haver cap esmena ni en el procés de tramitació previ, durant el
Govern, ni en el procés parlamentari, on el Partit Popular i
altres partits polítics, òbviament, varen presentar esmenes
vinculades a aquestes modificacions, durant un període de dos
anys de participació, i defensa una modificació basada en la
participació, i ho fa mitjançant un decret llei, que és la cosa
menys participada possible, és a dir, és l’antítesi de la
participació la utilització del decret llei, justificant o
argumentat o al·legant una petició d'un tant per cent de
federacions, que jo no li negaré que existeixi, és possible, però,
que en qualsevol cas, no podem igualar un procés de
participació d'una llei, que, a més, es recent, perquè és ver que
òbviament si parlam de processos de participació de lleis de fa
10 anys, ja no estan actualitzades, però una llei aprovada el
febrer del 2023 són processos actualitzats. Vull dir que de
qualque manera parla d'una carta d'algunes federacions que ho
poden demanar, però deixi'm que li negui la major, que un tant
per cent de persones demanin una cosa no es pot justificar com
un espai de participació via decret llei, no és així. És que vostès
estan d'acord amb el que unes persones diuen i apliquen el
rodillo del decret llei, però no ho justifiqui via participació i via
debat.

I li rebuig el canvi de model, òbviament, venc a dir, creiem
que és un retrocés, en el 2006 era l’antiga llei. Fa vint anys
teníem un model de participació i jo crec que hem de caminar
cap a processos de participació a tots els espais, molt més
amples, molt més democràtics i molt més participatius. I aquest
model en el qual vostè torna enrere, no va en aquest sentit. 

I aquí hi ha un punt que em preocupa, i és perquè, com als
decrets lleis que estam acostumats a aquest govern, s'obliden de
coses i s'han oblidat de modificar l'article 104.2.j), del capítol
5, de federacions, que diu que és obligatori... on es marca que
els mandats de les federacions seran com a màxim de 12 anys.
Per tant, ara tenim una llei on a un article diu que és il·limitat
i a un altre article diu que és un màxim de 12 anys.

Això a mi em preocupa -ara acab, i acab la pregunta, si em
permet, president, i així em podrà respondre, i evitaré temps
anterior-, a mi em preocupa, perquè entenc, amb l’anunci que
farà un decret nou de cara a les eleccions del 2028, em
preocupa la validesa que pugui tenir el decret del 2008 per
emparar i sustentar les eleccions que obligatòriament hem de
fer durant el 2024. I em preocupa també que l’ordre que ha
d'iniciar aquest procés encara no estigui damunt la taula, no
estigui efectuada. I voldria saber quina previsió té, com fa
aquesta anàlisi i quina és la previsió de publicació de l’ordre
d'inici del procés electoral?

Moltes gràcies, president.
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EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari
Socialista té la paraula el diputat Sr. Guerrero, per un temps de
deu minuts.

Moltes gràcies, Sr. Guerrero.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputades.
Bon dia, Sr. Ramonell, benvingut a aquesta casa i també el seu
equip. Li agraïm la seva presència avui aquí, vostè ha fet una
molt bona extensa intervenció, però no ha explicat els motius
reals de la seva acció més coneguda d’aquests 10 mesos de
legislatura, n’ha parlat, però no ha explicat els motius reals, que
és el canvi del sistema d'elecció de presidents o presidentes de
les federacions. 

Sr. Ramonell, la compareixença d'avui ens havia de servir
per conèixer les línies prioritàries del Govern en matèria
d'Esports per a aquesta legislatura, però, malgrat la seva
extensa explicació, divendres passat ja vàrem poder constatar
quina era la prioritat del Govern de Marga Prohens dins l'àrea
d'Esports: modificar per la porta del darrera la recent aprovada
Llei de l'esport de les Illes Balears per afavorir determinats
interessos presidenciables. I la importància d'aquesta
modificació és el que ha marcat el camí i el sentit d'aquesta
compareixença.

Sr. Ramonell, vostès han modificat el sistema d'elecció a la
presidència de les Federacions Esportives enmig de l'any
electoral, i, casualment, en el cas de la Federació Esportiva de
Futbol, que és la més coneguda i mediàtica que tenim, aquest
canvi legal que han fet vostès implica que, dels tres candidats
inicials a la presidència, només ens quedaria un, i que
imaginam, que una altra vegada, per casualitat, és el candidat
que ja treballa dins l'estructura de la mateixa federació. 

Sr. Ramonell, era conscient el Govern i vostè com a director
general que el seu canvi a la Llei de l'esport deixava fora dos
dels tres candidats i, per tant, posaven una catifa vermella al
candidat que té el suport de la mateixa federació? Perquè si
aquest canvi ha estat un canvi legal teledirigit, el Govern hauria
participat com a jutge i part d'aquest procés electoral i podríem
parlar d'un autèntic pucherazo.

Una federació de futbol que, malauradament, en els últims
anys ha estat notícia per qüestions negatives, com ara el cas
Rubiales que converteix, una vegada més i amb la necessària
ajuda del Govern particular, en aquest cas, en l’emblema del 
“gatopardisme”, ara toca canviar de president perquè res no
canviï.

Sr. Ramonell, vostè sap perfectament que la Llei 2/2023, de
l'esport de les Illes Balears, diu, al seu article 98.2, que els
processos electorals per a l'elecció de les presidències de les
federacions es realitzaran coincidint amb l'any de la celebració
dels jocs olímpics d'estiu. Per tant, han tengut deu mesos per
col·laborar amb les federacions esportives en la preparació dels
diferents processos electorals. Aquesta sí hauria d’haver estat
la seva prioritat. Han tingut deu mesos per desenvolupar un

sistema de votació que és més democràtic, el que fixava la llei,
però vostès han preferit, han decidit restringir les possibilitats
de participació a les eleccions a les federacions.

Amb la Llei de l'esport anterior podia ser elegible, i cito
textual: “persones esportistes, el personal tècnic, jutges,
jutgesses, àrbitres i altres col·lectius interessats majors d'edat
per a ser elegibles i no menors de 16 anys.” En canvi, amb
vostès només poden ser elegibles presidents o presidentes els 
membres de l'Assemblea General. I, sorpresa, obre cometes,
“els estatuts de les federacions esportives de les Illes Balears
han d'establir la composició”. Endogàmia pura, nosaltres
mateixos els qui ens nomenaran presidents. Com pot comprovar
nosaltres amb això no hi estam ni mica d’acord. 

A més, vostès parlen, parlaven, i vostè ha esmentat una
urgència, tal com diuen a l'exposició de motius del seu decret,
torn obrir cometes, “és necessari introduir urgentment
determinats canvis a la seva regulació legal abans d'iniciar-los”.
Però ja hem vist quina era la urgència que tenien vostès,
implantar aquest sistema menys participatiu i menys
democràtic, Sr. Ramonell. 

I és que això no és cert, per què diuen que era necessari
aquest canvi? Necessari per a qui? Perquè el procés d'elecció
ja estava fixat i regulat per la llei, una altra cosa és que aquesta
llei no els agradi o aquest sistema no els agradi a vostès o a
algú del seu partit o de l’implicat i el volen canviar. Però no ens
enganyin, de fet, els processos ja estaven iniciats de facto, ho
torn repetir, estam dins any olímpic, per no dir que l'actual
president du dos anys d'interinitat, la qual cosa només hauria
d'haver habilitat per a la immediata convocatòria d'eleccions. 

Així, doncs, vostès demostren que el que era urgent no era
preparar els processos electorals de les federacions, sinó fer les
modificacions del sistema d'elecció cap a un sistema menys
democràtic, un sistema d'elecció quasi gremial, propi de l’edat
mitjana, amb l’objectiu de protecció, control i perpetuació del
poder. Nosaltres, ho tornam dir, no hi estam d’acord, no hi
estam ni mica d’acord. 

Sr. Ramonell, el que tocava era complir la Llei de l’esport,
el que tocava era obrir portes i finestres, el que tocava
aprofundir en la democratització de les federacions esportives.
I ho torn repetir, han tingut deu mesos per complir amb aquesta
llei, però han preferit canviar-la, han jugat a ser àrbitre d’un
partit que ja havia començat, i això és una autèntica cacicada. 

Per tant, l’interpel·lo directament a vostè: vostè creu que
canviar les regles del joc enmig del procés electoral
aprofundeix i millora la democratització de les federacions? És
ètic? És legal? Perquè ara vostès parlen de consens, però, com
molt bé li deia la Sra. Ramon, el consens amb qui? El seu
consens ara parla que serà amb les actuals direccions de les
federacions, i és un canvi que nosaltres no hi estam d’acord,
perquè la llei anterior, com bé deia la Sra. Ramon, tenia més
consens i molta més participació.

Per tant, Sr. Ramonell, ho sento, però aquests moviments
són molt poc democràtics, i no compartim aquesta forma
d'actuar que restringeix la participació ni aquest nou model de
gestió que vostè ha esmentat, que deixa a les mans de les
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federacions competències que són públiques, privatitzen la
gestió esportiva, i això ens preocupa. 

Aprofitaré també la compareixença per parlar sobre la
violència a l'esport base, que vostè ha esmentat, i les mesures
que pensen aplicar per reduir aquest fenomen. Com ja també
s'ha comentat, a aquest parlament el Partit Popular va presentar
una proposició no de llei, diputat Mateo, relativa a accions
dirigides a eradicar la violència a l'esport; que es va aprovar per
unanimitat; una PNL que es va nodrir de l'acord esmentat per
vostè de la Comissió de Violència. En el debat li vaig recordar
al diputat proposant, que és del Partit Popular, que segons
pròpies dades de la Federació és veritat que els casos
d’episodis de violència a les grades són molt minoritaris, un
0,06% i hi ha 800 partits cada setmana. Però és cert que el 90%
d’aquest total d’agressions es dóna a categories inferiors. Per
tant, és important focalitzar els esforços i les campanyes
d’educació i formació dirigides al futbol base i al seu entorn
familiar i esportiu i donar una alternativa i pressupost al
programa eliminat per vostès, que vostè n’ha fet menció i la
Sra. Ramon també, de Valors a l’Esport, un programa que
justament consistia en activitats enfocades a reduir
comportaments contraris al joc net en edat escolar, dirigides a
jugadors, entrenadors, pares, mares, amb l’objectiu de respecte,
tolerància i antiviolència; un programa que anava a l’arrel del
problema en el futbol base i que va ser eliminat per vostès. Jo
vaig tenir l’oportunitat de defensar una esmena per intentar
reimplantar-lo i va ser rebutjada. Per tant, li demanam si tenen
pensat recuperar aquest programa o un altre i de quina partida
el treuran.

Un altre tema de què m’agradaria parlar és -vostè ho ha
comentat- de la prescripció de l’esport com a salut i, com molt
bé ha dit la Sra. Ramon, entenc que vostè ha continuat la feina
feta en aquest sentit, però a nosaltres ens agradaria anar més
enllà i volem incorporar l’educador físic als centres d’Atenció
Primària i així ho vàrem demanar a una proposició no de llei
que vam tenir l’oportunitat de dur en aquest parlament, però
que va ser rebutjada en essència pel grup que dóna suport al
Govern. Per tant, m’agradaria saber la seva opinió al respecte
i si tenen pensat dur-ho a terme.

D'altra banda, m'agradaria demanar-li quines accions estan
impulsant dins el seu Govern per impulsar l'esport femení. Des
de la administracions hem de ser conscients que hem de
treballar per la igualtat d'oportunitats i en el creixement de les
dones en l'àmbit de l'esport, perquè contribueix a la construcció
d'una societat més equitativa i inclusiva. 

Per acabar, també li volia demanar si coneixia vostè la
problemàtica dels joves afectats pel tancament de les seccions
esportives del campus de l'esport de la Universitat de les Illes
Balears, que finalment es va poder prorrogar i poden estar un
any més, però sobta una mica que ni vostè ni el conseller
semblava que es varen preocupar massa per aquesta
problemàtica, i van ser altres membres del Govern els que
varen actuar per intentar continuar amb aquest programa. Com
està actualment aquesta situació? Ha fet el Govern alguna
actuació per ajudar-los a convertir-se en clubs esportius? I sap
quan finalment es constituiran com a tals?

I res més. Gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Guerrero. Per Grup Parlamentari VOX,
té la paraula la Sra. Verdú per un temps de deu minuts. Moltes
gràcies, Sra. Verdú. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, president. Bon dia, Sr. Ramonell, i moltes gràcies
per haver vengut i sobretot, moltes gràcies pel dia que jo vaig
poder venir a fer-li una visita, i vostè i el seu equip em varen
atendre perfectament. M'ho ha posat molt difícil avui fer
preguntes, perquè entre la visita que vaig fer i l'exposició que
vostè ha fet, està molt complicat fer-li preguntes, però bé,
alguna n’he pogut treure. 

Vostè ha fet referència al tema de la violència de l'esport i
que tenen previst un programa per a aquest tema. Jo voldria
demanar-li, si ja està en marxa aquest programa i quines seran
les bases, si ja hi ha qualque cosa preparada o si és quelcom
que encara està previst. 

Després, també vostè ha fet menció a les obres previstes a
les diferents estructures, la piscina, les pistes exteriors l’institut,
el velòdrom, i volia saber si ja hi ha uns terminis previstos per
a aquestes obres, inici, finalització, si ja hi ha qualque cosa en
marxa sobre això. 

Després també un tema que ens preocupa i ens ocupa, és
com combinen els alumnes d'alt rendiment estudis,
entrenaments amb vida familiar i social, sobretot per als
esportistes de Menorca i d'Eivissa, i també amb quin suports
emocional podem comptar aquests esportistes, sobretot també
els més petits, perquè molts d'ells passen dies fora de ca seva,
és a dir, estan vivint dins els centres de tecnificació, alguns són
petits, no tots tenen les mateixes necessitats, hi ha qualque
vegada que els fa falta tal vegada qualque tipus de suport
emocional, tenir les famílies a prop. En què compten aquestes
esportistes?

També voldria saber aproximadament quants d’esportistes
d’alt rendiment tenim i si tenim capacitat per atendre’ls a tots
o si ens interessaria tal vegada pujar els nivells d’alt rendiment
per baixar les ràtios d'alumnes. No sé si estam capacitats per
assumir-ne més, o ens interessa pujar a nivell i decréixer en
alumnes. No sé si és un punt que també podria estar prevists en
els seus programes. 

Després també m'agradaria saber si al velòdrom, actualment
tenen vostès un programa d'activitats i si està en marxa, què
s’està fent en el velòdrom, com està actualment aquesta
infraestructura. 

Jo, per part meva, no esgotaré més temps, perquè, ja li dic,
ja tenia molta informació del que vostè ha dit avui, però sí que
m'han sorgit aquests petits dubtes.

Moltes gràcies.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú. Pel Grup Parlamentari Mixt, té
la paraula la diputada Sra. Gómez per deu minuts. Moltes
gràcies, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Gràcies, director general, per
l’extensa exposició que ha fet, i jo seré molt breu, només li faré
dues preguntes, és a dir, consumiré pràcticament dos o tres
minuts dels deu que em corresponen, però li prec que a canvi,
vostè em contesti explícitament les dues preguntes que li faré.
Clar, amb el súmmum de preguntes que feim tots, vostè farà
una resposta global, perquè en té dret, i moltes vegades passa
que un s’acaba oblidant del que ha demanat. 

Per tant, només dues preguntes que, a més, són molt
senzilles, segur que em podrà contestar. Vostès varen treure
una guia per la implementació de l'esport femení, i voldria
saber quines actuacions han fet per fer publicitat i per expandir
aquesta guia. Perquè, clar, quan traiem guies, si al final queden
als despatxos i tal, jo el que voldria saber és què han fet, perquè
aquesta guia s'hagi compartit a màxims, no? 

I una altra pregunta que li vull fer, que el tema ha sortit,
però jo li faré una pregunta molt concreta, no? A la disposició
addicional primera de la modificació de la Llei de turisme, hi
hagut aquí una modificació que té a veure amb la Llei
d’esports. I la pregunta concreta és per què?, què pretenien amb
aquesta modificació.

 Ja està. Però li he posat tan fàcil, que li deman que em
contesti aquestes preguntes. I, miri, han sobrat vuit minuts.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Li agraïm molt aquests vuit
minuts. Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula el Sr.
Mateo per deu minuts. Moltes gràcies, Sr. Mateo.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sr. Presidente, señoras diputadas, señores diputados, Sr.
Secretario Autonómico de Cultura y Deportes, gerentes,
diverso personal de la conselleria y de la dirección general. Sr.
Director General, Sr. Ramonell, ante todo querría darle las
gracias a usted y a todo su equipo, por haber comparecido hoy
aquí en esta sesión de la Comisió de Turisme, Comerç, Treball,
Cultura i Esports. Yo no le haré preguntas y así podrá contestar
a las de la Sra. Gómez en primer lugar. Luego ya veremos
cómo hacemos. 

Desde el Grupo Popular, nos gustaría para empezar, en
primer lugar, felicitarle por su exposición, una exposición
minuciosa, muy completa, muy exhaustiva, a partir de la cual,
bueno, para empezar ha valorado estos primeros nueve meses
de gobierno, de gestión y luego, por otra parte, nos ha
presentado ese enfoque, ese plan estratégico para esta
legislatura. Además, por otra parte, una legislación, de mano de

un profesional con amplios, amplísimos conocimientos en la
materia, primero a nivel municipal y después también en su
momento como director insular. Y además el hecho de que
haya comenzado hablando de trabajo en equipo, el hecho de
que haya comenzado alabando en su momento el traspaso de
poderes, pues creo que dice mucho también, ya no solo de su
profesionalidad, sino también desde su altura también personal. 

Una primera conclusión, escuchando atentamente sus
palabras, es que sí, a lo mejor deberíamos encontrarnos todos
más, políticos y no políticos, mucho más practicando algún
deporte, jugando algún partidito de fútbol o de baloncesto,
porque no sé si así aprobaríamos más PNL, pero a buen seguro
acabaríamos más unidos, por esa transversalidad de la que ha
hecho gala y que ha comentado y con la que estoy totalmente
de acuerdo y, ¡ojo!, compañeros diputados que todo es ponerse. 

Nos merece una valoración muy positiva el enfoque inicial
de estos primeros meses de trabajo, centrado, me ha parecido,
en el verbo “escuchar”. Ya decía Epíteto que “así como hay un
arte del bien hablar, existe un arte del bien escuchar”. Y sí,
escuchar y tomar buena nota de las necesidades del tejido
deportivo, tanto de forma individual, federaciones, consejos,
entidades, clubes, como al órgano consultor de asesoramiento
que ha comentado, que es l’Assemblea de l’Esport i l’Activitat,
pues la verdad es que creo que es una necesidad y creo que ese
es el camino. Coincidimos plenamente. Por cierto, una
asamblea que, como bien ha señalado, ya ha sido convocada en
dos ocasiones, y además para tratar asuntos de gran calado, en
sesión ordinaria, para abordar el tema relativo y que ya se ha
comentado en esta comparecencia, a la modificación de la Llei
de l’actitivat física i de l’esport y el que tiene que ver con la
posibilidad de crear un nuevo modelo para el Centro de
Tecnificación; y una segunda reunión extraordinaria para
explicar el plan estratégico que precisamente nos ha expuesto
durante esta mañana, así como presentar ese nuevo y
ambicioso, porque es un nuevo, pero también muy ambicioso
modelo, de CTEIB o Centro de tecnificación. 

En cuanto al plan estratégico, simplemente comentarle que
vemos que gira en torno a esos ejes o siete puntos de actuación,
que también consideraron muy acertados: el deporte escolar,
los valores, la promoción, ayudas, el registro de entidades
deportivas, instalaciones deportivas, y el siempre necesario
desarrollo normativo que ha ido, además, mencionando de
manera también muy exhaustiva a lo largo de su exposición.

Y en lo que se refiere al nuevo modelo de gestión del
Centro de Tecnificación, creemos muy positiva esta apuesta por
un modelo de gestión basado eminentemente en criterios
técnicos y en la transparencia, y además por el hecho también
de situar por encima de todo al deportista en el centro de la
acción y de toda decisión a tomar.

Y en ese sentido no podemos por menos que felicitarle a
usted y a todo su equipo de trabajo por esta valentía, ¿no?, por
la valentía, porque es una decisión valiente, de abordar esa
necesidad de dar ese nuevo enfoque al Centro de Tecnificación.

Ha hablado de reforma integral del edificio administrativo,
la digitalización, adaptación tecnológica, instalación de caldera
de biomasa, cubrir piscina exterior, nuevos protocolos de
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comunicación..., bueno, en definitiva, mucho trabajo por
delante, pero no nos engañemos -y con esto termino-, hay que
atreverse porque -como decía Victor Hugo- solo atreviéndose
se logra el progreso. 

Muchísimas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias, Sr. Mateo. Ahora pasamos a la
contestación del Sr. Joan Antoni Ramonell. Moltes gràcies, Sr.
Ramonell.

EL SR. DIRECTOR GENERAL D’ESPORTS (Joan Antoni
Ramonell i Miralles):

Moltes gràcies, president. Començaré amb les preguntes
que preocupen un poc a tots, d’acord?

Primer de tot m'agradaria fer una primera reflexió. A veure
-i això no és per llevar-me responsabilitat, eh?, el màxim
responsable en esports som jo fora cap dubte-, jo som una
persona que m’agrada escoltar i aquests nou mesos, sobretot,
hem escoltat molt i hem escoltat clubs, entitats, etc., i en el món
de l'esport hi ha un òrgan que reuneix de forma molt
democràtica tota la gent de l’esport i és l'Assemblea Balear de
l'Esport, i després, a la casa, a la Direcció General d’Esports
tenim uns tècnics que en saben molt d’esport i que duen molta
experiència. I jo, és clar, quan jo venc aquí i venc amb un pla
estratègic i està avalat, primer de tot, per unanimitat de tota
l'assemblea i després pels tècnics de la casa, venc tranquil, i
quan em diuen segons què, no em sap greu per mi, em sap greu
perquè d’alguna  manera estan atacant l'assemblea i estan
atacant els tècnics de la casa. 

Per tant, em sap un poc de greu en aquest sentit, per si no
ho sabeu, a l’Assembla de l’Esport hi ha representats, ni més ni
manco, que els quatre consells, les quatre illes, hi ha
representants la FELIB, la Universitat, moltes conselleries que
tenen relació amb esports, el COLEF, l’AGEPIB..., no dues, no
tres, no quatre, no cinc... més de 50 federacions esportives,
federacions esportives que..., jo no sé si sabeu que aquestes
federacions esportives han estat triades democràticament pels
seus esportistes. Ho dic perquè, quan criticam decisions
avalades, demanades i consensuades per l'Assemblea de
l’Esport me pareix un poc perillós. No és un grup d'amics, això.
Em preocupa, em preocupa en aquest sentit.

De totes maneres, jo mai no descart, ni tan sols en aquest
cas, que, la raó la tengueu vosaltres i que tots els altres
estiguem equivocats, d’acord?

I després, un altre tema que veig que preocupa en general,
tant a MÉS com al Grup Mixt com al PSOE, és el tema de les
federacions esportives. A veure, intentaré explicar un poquet
així com jo veig la cosa, d’acord?

Primer de tot, nosaltres arribam l’agost de 2023 i ens
trobam -com ja sabeu tots- que el 2024 sí o sí hi ha d'haver
federacions a totes les federacions esportives, perquè és any
olímpic. Això sí o sí és així.

Després ens trobam que les federacions esportives, almenys
des de l’any 2008, és a dir, les darreres quatre convocatòries,
han estat regulades per un mateix dret, és a dir..., per un mateix
decret, hi ha un decret conegut per totes les federacions
esportives des de l’any 2008 i precisament firmat pel meu
veïnat Xisco Antich, que és on es regulen com han de ser les
eleccions. Per tant, no importa demonitzar coses que no... que
no s'han de demonitzar. 

Després ens trobam que en el febrer de 2023 s'aprova la llei,
una llei que impossibilita utilitzar aquest decret de 2008 i, per
tant, o se n'ha de fer un de nou en temps rècord o ens n'hem
d’anar a l’any 2008. Hem de recordar que quan jo arrib, l'agost,
d’aquest decret només hi havia una consulta prèvia, és a dir...,
si després l'assemblea del novembre no ens ho hagués demanat,
haguéssim tengut un problema important a l’hora d'arribar a
temps. 

El que passa és que després ve això, ve l'assemblea del mes
de novembre, i en aquesta assemblea -repetesc- per damunt de
tot l’assemblea per unanimitat ens va demanar “per favor, heu
de ser valents, un canvi de model al CTEIB i, per favor, de cara
al futur ja mirarem de fer-ho millor, però les normes per a
aquest 2024 que no canviïn, que siguin les que hem conegut
sempre”. Aquestes són les dues grans demandes de l'assemblea
de novembre.

Després, dia 10 de maig -com bé sabeu-, molt més tard del
que ens hagués agradat, es varen modificar tres articles de la
llei que ens permeten convocar les eleccions en el mateix decret
de les darreres quatre convocatòries. Això és un poquet el que
vàrem fer divendres.

I jo consider que les normes del joc... és un poc el contrari
del que exposau des del PSOE, jo consider que el millor d'això
és precisament perquè no s'han canviat les normes del joc just
abans de les eleccions. Jo ho veig així. Crec que les normes han
de ser conegudes i, de fet, ho tenim previst en el pla estratègic,
aquest nou decret que regularà les eleccions de 2028, ens hem
posat com a propòsit que no ha d'estar fet l'any 2027, que ha
d'estar fet l'any 2025 perquè la gent de l’esport tengui tres anys
per saber quines seran les normes que regularan les eleccions
de 2028.

I sí, jo reconec que el decret de 2008 és millorable, jo faré
feina perquè s’avanci quant a participació, però els terminis són
els terminis i hi havia d'haver les eleccions aquest 2024 i
l'assemblea ens va demanar el que ens va demanar. I això és un
poc el resum d'així com jo veig l'aspecte electoral.

Després també m'heu demanat pel programa Posam valors
a l'esport. Us he de dir que és ver que aquest programa no
segueix, però això no vol dir que la Direcció General d’Esports
no cregui i no continuï fent feina en els valors, només faltaria!
Som uns convençuts que l'esport serveix per a moltes coses,
però sobretot per millorar la societat en valors.

Repassaré un poc el que ha passat en aquests nou mesos.
Una vegada que arribam al Govern i ens posam a escoltar
tothom ens trobam que els diferents consells ens diuen, respecte
d'aquest programa, que no estan interessats a continuar-lo.  
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Recordam que el programa Posam valors a l’esport es du a
terme mitjançant dues vies d'actuació: per un costat, mitjançant
les activitats previstes per part dels consells insulars i finançats
per la direcció general; i per altre costat, amb el programa de
formació dirigit als tècnics, pares d'esportistes que s'ha dut a
terme mitjançant la Universitat des de l'any 2017.

En relació amb els consells insulars, per a la temporada
2023-2024, el Consell de Mallorca, de Menorca, ens va
comunicar que no volia mantenir el programa Valors a l'Esport
en el seu àmbit, de la mateixa manera que el Consell de
Menorca estic segur que hi farà feina a la seva la seva manera,
no confiar amb aquest programa no vol dir deixar de fer feina
en valors.

Per part de la Universitat, també ens va comunicar la
Direcció General d'Esports que entenia que els objectius
prevists pel programa de formació en valors, estaven assolits i
que aquesta part del programa es podia donar per executada.

Dit això, aquesta direcció general té clar que un dels
principals objectius transversals que té és el foment dels valors
i les bones pràctiques dins l’esport, una tasca que es continua
fent de forma coordinada i de la mà de tot el teixit esportiu, i
especialment amb accions que surten de dins la Comissió
contra la violència a l'esport, que també ja s'ha reunit dues
vegades, i hem parlat moltíssim de tot això, de quina manera
podem afrontar el problema que tenim que massa vegades
veiem als mitjans de comunicació que hi ha episodis violents,
és un tema que, com és normal, ens preocupa i que, com heu
pogut veure en el Pla estratègic, hi fem feina, i tant de bo hi
facem feina de forma encertada, el temps ens ho dirà.

De totes maneres, sí que és vera que fem accions, però que
segurament no les venem, és a dir, en política moltes vegades
primer es ven l’acció i després et poses a fer feina, m’heu de
perdonar, nosaltres som un poc diferents, primer facem la feina
i si després hem de vendre alguna cosa ja la vendrem.

Després, una altra cosa que hem de tenir en compte és que
si vosaltres -bé, no ho teniu, si voleu us ho pas- si veiem
l'execució pressupostària dels diferents consells que volien el
programa de Posam Valors a l’Esport, veure-ho que amb els
anys l’execució d’aquests programes va anar a menys.

I després, heu de tenir en compte que el Govern, a l'any
2016, Carles va decidir posar en marxa aquest programa, però
heu de tenir en compte que és una competència compartida, hi
ha ajuntaments que hi fan feina i els consells que hi fan feina.
Ho dic perquè Mallorca, es veu que hi va renunciar a l'any
2016, però Mallorca fa una feinada amb un programa de valors,
un programa que, no és per res, però el vaig posar en marxa jo
quan vaig ser director insular.

Quant a valors això.

Després també he detectat qualque pregunta, qualque
inquietud quant a no fer, per dir-ho de qualque manera, no fer
cap passa enrere quant a igualtat de gènere. Ja us dic que no en
fem cap de passa enrera quant a igualtat de gènere, durant el
setembre del 2024 tenim previst treure una convocatòria de
formació femenina de tècniques i àrbitres, per valor de 30.000

euros. Ho farem en el setembre, perquè així l'experiència ens
diu que agilitam tota la tramitació, ja que els interessats, les
interessades en aquest cas, presenten la sol·licitud i la
justificació al mateix temps.

Després, molt important, heu de conèixer que a la
convocatòria d'esportistes destacats tenim un coeficient
multiplicador d’1x1 quant a esportistes femenines. Aquesta
convocatòria l'hem augmentada en 100.000 euros, ha passat d’1
milió a 1.100.000 euros.

Després també heu de conèixer que la convocatòria de
suport i gestió ordinària de les federacions, un dels criteris que
es té en compte a l'hora d'aconseguir més o manco ajudes és la
igualtat de gènere. I estic content que ja no m’ho hagueu
demanat, perquè primer tenia la sensació que qualcú passava
pena, no hi ha cap dubte que la llei millorarà en tot el que hagi
de millorar, però no farà cap passa enrere en temes d'igualtat,
i molt menys que les juntes directives de les federacions
necessitin un 40% de cadascun dels dos sexes, només faltaria.

I jo crec que una PNL que es va aprovar l'altre dia també és
una clara mostra que en aquest sentit tots remam cap allà
mateix.

Després també m’heu demanat, ah, sí, crec que era Marta
que em demanava un poc la previsió del desenvolupament de
les eleccions. Com sabeu, divendres, dia 10, es va aprovar la
modificació de llei. La publicació al BOIB es va fer dia 11. Ara
la propera passa és la tramesa als serveis jurídics de la
Conselleria de Turisme de l’expedient de l’ordre d’inici del
procés electoral de les federacions esportives de les Illes
Balears i, una vegada que els serveis jurídics de Turisme
emetin l’informe de legalitat de l’ordre, es passarà a la firma
del conseller de Turisme i posteriorment es publicarà al BOIB.
Tenim una previsió per al dia 18 de maig. 

Després hi ha la tramesa a cadascuna de les federacions
esportives del cens de clubs esportius per tal que informin, en
10 dies, de tots els clubs que han competit durant la temporada
2022-2023, i que competeixen actualment a la temporada 2023-
2024, per això està previst dia 27 de maig. I, a partir d'aquí,
publicar l'Ordre del conseller de Turisme, Cultura i Esports al
BOIB, i començaria tot el procés electoral. Nosaltres tenim
previst que en 15 dies es doni per iniciat tot.

I ara no em vull deixar sobretot... crec que ho he dit tot, si
m'he deixat..., no. Em demanades un poc com era..., he entès
que em demanaves això de les obres. He de dir-te que el més
urgent, en principi, i que es farà aquest estiu, és tot el pavelló
de lluita, és possible que aprofitem aquest estiu per fer aquestes
obres, i això és el més urgent.

I quant al dia a dia dels esportistes, he de dir-vos que
actuam un poc a la demanda de l'assemblea, i el motiu pel qual
hem de fer el canvi de model és perquè s'entén de qualque
forma que actualment tenim un model basat en la quantitat i no
en la qualitat, i hem de revertir un poc aquest model, i no
només això, també hem de millorar moltíssim tota la
transparència, hem de millorar moltíssim tots els criteris
objectius que fan que una federació pugui tenir un programa o
no; hem de millorar moltíssim els objectius que indiquen o els
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criteris que indiquen que un esportista pot formar part d'un
programa o no. La idea un poc del meu model és aquesta, però
és vera que hi havia una sensació de molta quantitat i poca
qualitat.

I el dia a dia, doncs, per una banda, hi ha el que vénen a ser
els mallorquins, que és a les vuit començar a l’institut, dues
horetes de classe i després se’n van a entrenar dues hores el seu
esport; després tornen fer dues hores de classe; dinen;
l’horabaixa dues hores més de classe i se’n van a entrenar.
Segons quines modalitats, amb el seu club, i segons quines
modalitats en el seu programa hi ha un club propi. Però, és clar,
tenim 23 programes i tots tenen les seves coses.

I quant a la residència, crec que són 30 i pocs esportistes, la
majoria de Menorca i d'Eivissa, tots menors d'edat crec, o quasi
tots, i el seu dia a dia és molt semblant, però tenen un tutor
d'estudis que els ajuda ja a la part de l’horabaixa-vespre; sopen
allà, a la residència, berenen a la residència, i agafen un autocar
per anar a l'institut a primera hora i tornen més tard cap a la
residència. Això és un poc molt per sobre el dia a dia d'aquests
joves.

Ah, no, el Pla Bales, també m’heu demanat pel Pla Bales.
El Pla Bales, nosaltres hi creiem, és clar que hi creiem, i no
només hi creiem sinó que el milloram perquè passam de cinc
municipis, només de Mallorca, crec que són dotze, dotze més
a totes les Illes. És un programa que hi creiem i, a més, de
veritat, que hi fem feina en la formació de llicenciats amb el
COLEF, que ha començat aquests dies i hi creim fora cap
dubte.

Bé, no sé si em deix res, però com que teniu l’oportunitat de
recordar-me qualsevol cosa. 

La guia? Jo no sé si vostè hi era, vàrem estar amb..., Maria
Ramon?, sí, vàrem fer la presentació de la guia amb Marta fa
dos mesos, crec, i, beníssim, crec que la vàrem..., i aquesta guia
és una guia per millorar la igualtat en el món de l'esport molt
potent, que té moltes actuacions. Ho vaig dir el dia que vàrem
presentar la guia, el que ens agrada més és que hi ha molta
feina a fer, primer de tot per a nosaltres com a govern, i hi
estam fent feina.  Els tècnics, record que el dia després de la
presentació vàrem tenir una reunió i l’ordre va ser clara,
aquesta guia ens mana feines i hi hem d'anar fent feina en
aquest sentit. 

I això és tot. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Ramonell. Ara passarem al torn de
rèplica. Pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula
la Sra. Carrió, per cinc minuts. Moltes gràcies, Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Seré ràpida perquè tenc poc temps. En
relació amb l'exposició dels valors, bé, efectivament, pot
decidir que no fa el que feia, però no m'ha explicat què fa ni
quins doblers té. Li demanaria que m'ho explicàs, perquè m'ha
dit que fa feina, i em pareix bé, però quina és? 

S'ha oblidat de contestar-me sobre la figura del delegat de
protecció. A mode de recordatori, a veure quina idea, quin
contingut de protecció de formació en delegat de protecció de
la LOPIVI i quina figura apostarà aquest govern que la
representi.

Tampoc no m'ha respost a la convocatòria d'ajudes cap a les
federacions vinculades a la PNL aprovada amb el tema del Pla
d'igualtat i la lluita contra les agressions a l'esport. Hi havia una
convocatòria d'ajudes cap aquí, no sé si ja no ha començat, si
no ha començat, si és per al 2024, per al 2025. Quina previsió
té en aquest sentit?

Entenc que defensarà davant la Conselleria de Salut la
incorporació dels educadors físics a l'àmbit de la salut. En
qualsevol cas, des de MÉS per Mallorca facilitarem que el
Partit Popular modifiqui el seu posicionament i presentarem
una PNL en aquest sentit, perquè pugui corregir la seva
votació. 

Amb relació a la modificació de què vostè parla, clar, hi ha
coses que em segueixen sense quedar..., la modificació de la
Llei 2/2023, perdó, la Llei de l’esport. Hi ha coses que segueix
sense compartir, coses que segueix sense que em quedin clares.
Primera, per la claredat que vostè diu amb el mandat. És cert
que dins la primera assemblea es va parlar d’impulsar unes
modificacions, però que en qualsevol cas se’n va parlar en
genèric, sense concretar i sense exposar els punts. De fet, jo
mateixa vaig fer una pregunta al conseller vinculada a aquesta
notícia una mica general on s’insinuava i la notícia deia, i tanta
sort que no va ser cert, que es modificarien precisament els
tants per cent de gènere. I cap aquí va anar la notícia, la meva
pregunta al conseller, i ell m’ho va desmentir. I vostè i jo en
una conversa a casa nostra, al municipi que compartim, també
m’ho va validar, i així ho ha fet. 

Per tant, crec que li neg la major, que l’assemblea donàs un
dictat clar i contundent vinculat a això i li neg la major que això
és un procés participatiu, perquè, en qualsevol cas, un decret
llei mai, mai, no pot ser un procés participatiu. I insistesc, em
preocupa, i m’agradaria que ens ho aclareixi, si realment el
decret de 2008 amb aquesta contradicció entre el punt que ha
modificat i el punt 104.2.j), que li dic que està en vigor a la llei,
a veure si aquí legalment..., perquè entenc que aquest ordre es
basa en aquest decret i ara mateix aquest decret es basa en una
llei que té dues posicions contradictòries.

Hi ha una cosa que no entenc. És a dir, si vostè diu que la
modificació de la llei actualment fa que el decret de 2008 sigui
viable, per què vol fer una modificació del decret de cara a
2028?, en quin sentit és millorable?, cap on va?

I si he entès, també a la seva primera intervenció que feia un
plantejament de la modificació, en tràmit de modificació de llei
normal, amb tota l’exposició pública que toca, en tota la part de
Govern, de la Llei de l’esport. Quina és la motivació?, és a dir,
quins aspectes considera després de menys de 365 dies
pràcticament d’una llei aprovada on, a excepció dels articles
vinculats al català, que el Partit Popular ja apuntava maneres en
aquell moment, va votar en contra, tota la resta va ser una llei
pràcticament aprovada per unanimitat, i participada. No acab
d’entendre quina és la motivació. Si pot, bé, assenyalar aquests
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comentaris o aquestes aportacions que vostè diu que ha rebut
a la direcció general, doncs, en quins aspectes van.

Vull utilitzar els darrers segons per dir-li al Sr. Guerrero
que som la Sra. Carrió i que consti en acta i que es canviï per
totes les altres..., no?, transcripcions. Que entre Ramon i Palau
crec que és complicat el tema del nom.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari
Socialista, Sr. Guerrero, té la paraula per un temps de cinc
minuts.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, president. Perdoni, Sra. Carrió, miri que ho tenia
escrit i tot. D’això parlava amb Maria l’altre dia sobre aquest
tema i per això ha estat. En fi.

Sr. Ramonell, vostè ha dit que feien especial menció que no
tenien temps. Jo pens que sí que en tenien. De fet, la Llei de
l'esport es va aprovar el febrer de 2023, per cert, amb el vot
favorable quasi majoritàriament del Grup Popular. Vostès
arriben el juliol al Govern. Per tant, com li deia abans, vostès
han tengut deu mesos per redactar un decret llei, però vostès
han decidit canviar la llei. 

Vostè pot negar la major, com molt bé li explicava la Sra.
Carrió ara, que faig meves totes les seves paraules, però hi ha
fets inqüestionables. Estam dins any olímpic, per tant, any
electoral, i vostès han canviat les regles. Han modificat les
normes quan el partit ja havia començat, i beneficiant,
conscientment o inconscientment, algun determinat candidat en
el cas de la Federació de Futbol. I aquesta és la seva
responsabilitat, és seva. Igual que triar el moment és seu, igual
que la forma. Vostès han aprovat aquest canvi. Vostè ha
intervengut com a director general als processos electorals via
decret llei.

Sr. Ramonell, és que hi ha més. És molt greu el que han fet
perquè, a més de tot el que hem parlat, hi ha un altre canvi que
fins ara no s’havia comentat, vostès han facultat les pròpies
federacions a establir les funcions dels seus òrgans. Què vol dir
això?, doncs que han transferit tot el poder que té el Govern de
regulació de les entitats esportives a les federacions. Jo crec
que això és molt, molt greu. Faculten les federacions, per
exemple, si així ho decideixen els seus estatuts, a botar-se la
capacitat de decisió, control i fiscalització de les seves pròpies
assemblees. Per tant, podríem estar desembocant o anant...,
aquest canvi podria afavorir anar cap a un sistema molt
presidencialista a una assemblea, a una federació, on els clubs
siguin meres comparses que només paguen, i els al·lots, els
boixos, només paguen una fitxa i els deixen participar a aquesta
competició.

Pens que vostès, no sé si en són conscients, però són
col·laboradors necessaris de la conversió de les federacions en
autèntiques empreses i dels clubs en els seus clients. Per cert,
aquestes no són paraules meves, això ho ha dit obertament el

candidat supervivent de la Federació de futbol. És conscient
d’aquestes paraules? Les comparteix? Jo crec que un
representant públic no les hauria d'avalar i hauria d’interpel·lar-
se a si mateix que el canvi que han fet, si faciliten això, potser
no sigui el camí correcte.

Perquè, no veu la contradicció amb el que diuen els estatuts
de la federació, en aquest cas de futbol? “La Federación de
futbol de las Illes Balears es una entidad privada sin ánimo de
lucro, d'interès público y social”. Doncs, bé, va el Govern i
trasllada el poder regulador d'una administració pública a una
empresa privada i a la seva presidència, si així ho decideixen
als seus estatuts, convertiran les federacions en empreses
gestores dels clubs esportius. Perquè, sap vostè quantes
eleccions hi ha hagut des del 2008 a les federacions esportives
de les Illes Balears en la totalitat? Perquè de futbol no hi ha
hagut cap elecció ni una en 30 anys, en total, crec que n’hi ha
hagut algunes més de 30. I, és clar, això, nosaltres no podem
aplaudir aquest sistema que no incentiva la participació i
perpetua en el poder certes formes d'actuar. Per tant, com li
deia, no podem aplaudir, no ens agrada aquest canvi que fan,
que deixa el Govern sense capacitat reguladora.

I per què no ens agrada aquesta transformació, aquesta
deixadesa de funcions del Govern i aquest traspàs de poder cap
a les federacions? Perquè la seva funció social..., les
federacions reben milions d'euros en subvencions públiques, a
més de la utilització per part dels clubs de les instal·lacions
públiques, això també es podria comptabilitzar. Per tant,
l'administració pública no pot mirar cap a un altre costat i ha de
seguir regulant i vetllant pel bon funcionament de les
federacions i dels diners públics que reben. És per això que
denunciam que vulguin convertir les federacions en una
empresa i els clubs en els seus clients. En aquest model ens hi
trobaran enfront.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Guerrero. Ara, pel Grup Parlamentari
VOX, té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies, Sra. Verdú.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies. No, jo seré molt breu. A mi només m'han quedat
dues preguntes sense contestar: una ha estat sobre el programa
de l’esport en contra de la violència, que no m’ha comentat si
ja estava en marxa o quines seran les bases d'aquest programa,
si està previst de cara al futur o si ja està en marxa.

I l'altra, que no m'ha contestat tampoc, és si el velòdrom té
ara mateix un programa d'activitats, si està en marxa, si està en
funcionament, o si també serà de cara a un futur. 

Gràcies. Sr. President jo ja he acabat.
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Verdú, perdoni, és que parlam aquí...
amb el temps. D’acord, doncs pel Grup Parlamentari Mixt té la
paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts.

Moltes gràcies.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, la guia per la qual jo he demanat
vull recordar que va néixer amb la intenció de facilitar la
correcta implementació de la Llei de l'activitat física i l'esport
a les Illes Balears i evitar que es puguin produir situacions de
desigualtat entre dones i homes, a través de l'aplicació de
mesures que es recomanen, es tracta d'una eina pràctica, de
mesures concretes, fàcils d'aplicar que situaran les entitats
esportives que les emprin com a pioneres en la igualtat, no
només a Balears, sinó també a tot el territori nacional. I la guia
també conté accions dirigides a les administracions públiques
que tenen l’encàrrec de vetllar per aquest compliment de la llei,
que és de vital i estreta col·laboració amb les entitats
esportives.

I la veritat és que vostè, bé, és clar, m'ha contestat o ha
contestat i ha dit que ha donat instruccions o indicacions que
així sigui, però jo no em puc donar per contestar en aquesta
pregunta amb aquesta resposta que vostè m'ha donat, jo li
compr la seva voluntat, però no m'ha dit què ha fet a partir del
dia que es va presentar la guia i, per tant, ja li he dit que
s'estimava més poques preguntes i que fossin contestades. I, per
tant, li he de tornar demanar, perquè vostè l'únic que ha
contestat és que té voluntat de complir, jo vull saber
exactament què s’ha fet des del dia que es va presentar.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Pel Grup Parlamentari
Popular, té la paraula el Sr. Mateo, per un temps de cinc
minuts.

Moltes gràcies, Sr. Mateo.

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sr. Presidente. Yo simplemente lo que querría es darle las
gracias, a usted, director general, y a todo su equipo por haber
asistido a esta comparecencia y, desde luego animarle en la
ejecución de este plan estratégico, porque, es verdad, es un plan
ambicioso y muy completo, del que nos ha hecho una
exhaustiva descripción, pero, ya se sabe, una cosa es lo que está
negro sobre blanco en un papel y otra cosa es convertirlo en
realidad. Así que le animamos a seguir trabajando en esta línea
y a plasmar lo que ahora está en un papel y una realidad que,
sin duda, mejorará el deporte en las Illes Balears. 

Muchísimas gracias, Sr. Presidente.

EL SR. PRESIDENT:

Muchísimas gracias, Sr. Mateo, Pasamos a la contraréplica
del Sr. Joan Antoni Ramonell.

Moltes gràcies, Sr. Ramonell.

EL SR. DIRECTOR GENERAL D’ESPORTS (Joan Antoni
Ramonell i Miralles):

Jo també seré breu. Una pregunta que no havia contestat i
que l’heu demanada dos diferents, la Comissió contra la
violència va posar en marxa, ho he dit, el que passa és que, és
clar, ha estat tan llarg que per ventura no s’ha sentit, la
Comissió contra la violència, a la darrera reunió que vàrem fer,
va decidir posar en marxa una comissió de feina per establir un
programa de feina amb els clubs esportius, amb la idea aquesta,
amb la idea, per una banda, hi ha el tema del pla pilot de les
càmeres de videovigilància, que això, també ho he dit abans, té
el problema que..., té el problema no, estam pendents d'un
informe jurídic allà on ens digui que no afecta el tema de la
intimitat.

I després, per altra banda, hi ha el tema que ha dit Marta del
desenvolupament de la LOPIVI, Marta ho deu conèixer més
que jo, però el que ve a dir és que s'han de crear uns delegats de
protecció, cada club esportiu ha de tenir un delegat de
protecció, i el que passa és que a nivell nacional tothom com
que es mira un a l’altre i ningú no ha arribat a començar de
veres, i nosaltres vàrem dir: ens hi hem de posar. I la idea, fem
feina amb la Universitat perquè ens ajudi a desenvolupar
aquesta formació, i la idea un poc és primer fer feina amb les
federacions i, una vegada les federacions estiguin ben
amarades, la feina serà passar la feina a tots i cadascun dels
clubs de les Illes Balears. Això és un poc la idea que tenim.

Això del punt 104 que em demanen, em diuen que això, en
principi, entra en vigor d'aquí 12 anys, d'aquí a tres legislatures
serà d'aplicació.

I després tornam al mateix, jo ho dic aquí, el Decret del
2008 és millorable, hi ha poques coses que amb 15 anys no
siguin millorables, és millorable, tot i que té coses molt bones,
Marta, la Llei del 2003, com no ha de ser millorable el Decret
del 2008? La millor mostra que la llei té coses bones és que una
part molt important d’aquest pla estratègic es tractarà de
desenvolupar articles de llei. Per tant, hi creiem, no diem aquí:
canviarem la llei perquè molt malament, diem que gran part
d’aquesta la desenvoluparem aquests propers tres anys, i jo ni
aquí, ni cap federació, ni cap club no te podrà dir que jo he
estat un gran crític d'aquesta llei. El que passa és que si
l’assemblea em diu que la llei és millorable, és clar que és
millorable, tot és millorable. Hem de fer feina per millorar una
sèrie d’articles? Doncs millorarem i hi haurà temps i forma, de
manera tranquil·la i dialogant per millorar la Llei de l’esport,
així com es millora qualsevol altra cosa, no ho sé.

I el Pla Bales es fa mitjançant els ajuntaments, es farà amb
subvencions dirigides als ajuntaments, crec que m’ho havies
demanat.
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I ... no sé si m’havíeu demanat res més. També m’havies
demanat pel velòdrom. El velòdrom, la idea és que passi a tenir
més activitat i que sigui, si pot ser, més activitat esportiva. En
el pla estratègic queden recollides una sèrie d'accions previstes
en aquest sentit. També és ver que hi ha moltes accions
dirigides a millorar l'eficiència energètica, però jo crec que
bàsicament tenim dues idees: per una banda, millorar
l'eficiència energètica i, per altra, que tenguin activitat, i si
l'activitat esportiva molt millor, 

En principi, això és tot. Vull donar-vos les gràcies a tots una
vegada més per poder-vos explicar aquest pla estratègic. És ver
que no hi ha, al marge d'aquestes compareixences, en principi,
no hi ha..., així com hi ha una assemblea que reuneix tot el món
de l'esport, és ver que no ha un òrgan allà on ens puguem reunir
a nivell polític tots els grups. Jo he estat encantat de venir aquí
i estaré encantat de venir les vegades que siguin necessàries,
sempre que hi hagi dubtes, millores, aportacions, qualsevol
cosa.

Moltes gràcies i perdonau per la primera intervenció, que ha
estat un poc llarga.

EL SR. PRESIDENT: 

Moltes gràcies, Sr. Ramonell, hem recuperat el temps del
principi.

Bé, acabat el debat, volem agrair la presència del Sr. Joan
Antoni Ramonell i Miralles, director general d’Esports, i dels
seus acompanyants. Moltes gràcies. Esperam que s’hagin trobat
a gust en aquesta també la seva casa.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió. 

Moltíssimes gràcies a tothom.
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